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I. Az Óvoda nevelési programja 

1. BEVEZETÉS 

 

„Nem tehetünk nagydolgokat – csak kicsiket nagy szeretettel” 
/Teréz anya/ 

 

A gyermek nevelése elsRsorban a család joga és kötelessége, s ebben az óvodák 
kiegészítR, esetenként hátránycsökkentR szerepet töltenek be. 

A gyermek Isten ránk bízott ajándéka. Szüleinek olyan kincse, amelynek értékét 
gyakran kevéssé ismerik, s a katolikus óvoda evangelizáló munkája során ez a kincs a szülR 
számára fokozatosan föltárul. 

Sok gyermek a katolikus óvodában szerzi elsR vallásos ismereteit. Az óvodai élet során 
nem látványos nagy dolgokat kívánunk megvalósítani a gyermekekkel, hanem a gyermek-

felnRtt kapcsolat minden percét kihasználva megteremteni az egészséges lelkületr, 
kiegyensúlyozott felnRtté válás alapjait. 

Maximális törekszünk az érzelmi biztonságot adó kapcsolatok, az érzelmi intelligencia, 
az egészséges életmód, az alapvetR szokásrendszer megalapozására. Életkori sajátosságaiból 
fakadóan fontos, hogy kezdetben az Rt körülvevR felnRttek példájából tapasztalja meg Isten 

szeretetét. Ebben a programban felvázoltunk egy élet közeli, a gyermek és az óvónR 
egyéniségét tisztelR, kényszer nélkül fejlesztR, önkifejezést biztosító óvodai élet körvonalait. 
Megvalósulásának feltétele a szoros együttmrködés az óvoda és család között. 
A szakmaiságukban bízó óvodapedagógusoknak a program megvalósításakor lehetRségük van 
módszerekben az egyéni útkeresésre, a személyre szabott eljárásokra, a gyermekközpontú 
nevelés megvalósítására. Életkori sajátosságaiból fakadóan fontos, hogy kezdetben az Rt 
körülvevR felnRttek (óvodapedagógusok és a nevelRmunkát segítRk) életpéldájából tapasztalja 
meg Isten szeretetét.  

Az emberi személyiség kialakulása a gyermekkortól kezdve a kamaszkoron át az 
ifjúkorig hosszú folyamat. Minden korszaknak megvan a maga jellemzRje mind 
érdeklRdésben, mind emberi példákban, mind olyan értékekben, amelyre érzékenyek. 

Az óvodai nevelés az Óvodai nevelés országos alapprogramjával harmonizálva a 
gyermeki személyiség teljes kibontakoztatására törekszik az emberi jogok és a gyermeket 

megilletR jogok tiszteletben tartásával, oly módon, hogy minden gyermek egyenlR eséllyel 
részesülhessen színvonalas nevelésben. Az óvodás gyermek tapasztalatait, érzelmeit, vágyait 
tevékenységein keresztül fejezi ki, ezért a gyermeki tevékenységnek a teljes nevelési idRben 
érvényesülnie kell. Az óvodás gyermeket, mint fejlRdR személyiséget szeretetteljes 
gondoskodás és különleges védelem illeti meg.  
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 A katolikus intézmény küldetése a pedagógus felé 

 

Az Egyházban a katolikus óvoda szerepe egyre nagyobb. „A nevelés eszközei közül a 
krisztushívRknek különösen nagyra kell értékelniük az iskolákat (óvodákat), amelyek 
kiemelkedR segítséget nyújtanak a szülRknek nevelési feladatuk teljesítésében.”2

 

„A katolikus iskolában az oktatásnak és a nevelésnek meg kell felelnie a katolikus 

tanítás elveinek; az oktatóknak pedig ki kell trnniük helyes tanításukkal és becsületes 
életükkel.”3 

Mint minden nevelési és oktatási intézmény, a katolikus óvoda is pedagógusfüggR. 
Céljait csak akkor érheti el, ha az óvodapedagógusokat, a nevelRmunkát segítR dolgozókat, az 

egész alkalmazotti közösséget is áthatja a katolikus küldetéstudat. A munkatársak a fenntartó 
által megfogalmazott erkölcsi elvárásokkal azonosulnak, munkájukat aszerint végzik. 

Hangsúlyozni kell, hogy intézményeink nem csupán keresztény intézmények, hanem 
azon belül katolikus lelkiséggel és szellemiséggel rendelkeznek. Van, kell, hogy legyen 
katolikus pedagógia is! 
 

A katolikus intézmény küldetése a gyermek felé 

 

 A TeremtR öröktRl fogva ismer minden embert. Szellemi, lelki, testi értékeket 
helyezett el a gyermekben, amelyeket a neveléssel kell felszínre hozniuk azoknak, akik a 
gyermekért felelRsek. A szülRnek és a pedagógusnak a mennyei Atya gyermekkel kapcsolatos 
szándékát kell kifürkésznie és a megvalósulásában segíteni.  

Segítenünk kell neki abban, hogy felfedezhesse az Rt körülvevR világában Isten 
nagyságának és jóságának nyomait. 

 Pozitívan közelítsen a társaihoz, azok esetleges különbözRségét is tolerálja, 
elkerülve így a szegregációt. Napjainkban köztudottan egyre több családban rosszabbodnak az 
életkörülmények, éppen ezért legfontosabb feladatunknak tekintjük, hogy igyekezzünk ezt 
ellensúlyozni, biztosítva minden gyermek számára azt, hogy egyenlR eséllyel részesülhessen a 
színvonalas nevelésben. 

 

A katolikus intézmény küldetése a szülR felé 

 

 Óvodásaink szüleinek is felelRsséggel tartozunk, hogy elvárásaiknak 
megfelelR, magas színvonalú szolgáltatást nyújtsunk, hogy gyermekük képességei megfelelR 
ütemben fejlRdjenek. 

 

 

                                                             
2 Egyházi Törvénykönyv (C.I.C. 796.1. kánon) 
3 Egyházi Törvénykönyv (C.I.C.803.2. kánon) 
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1.2 Az Egyház nevelésre irányuló alapelvei 
Az Egyház az emberek üdvösségének szolgálatára irányuló küldetésének 

megvalósítása során fRként azokkal az eszközökkel él, amelyeket maga Jézus Krisztus bízott 
rá. De fölhasználja azokat az eszközöket is, amelyek különbözR korokban és különféle 
kultúrákban alkalmaztak arra, hogy természetfölötti céljához közelebb segítsék, és 
elRmozdítsák az emberi személy kibontakozását. Az Egyház azért hozza létre iskoláit, 
intézményeit, mert egészen különleges eszközt lát bennük a teljes ember kiformálására (C.I.C. 
794-795. kánon). 

Óvodai nevelésünk az érzelmi biztonságot nyújtó, derrs intézményi légkörrRl 
gondoskodik oly módon, hogy a gyermek testi, szociális és értelmi fejlRdése egyéni ütemének 
megfelelRen történjen a katolikus egyház tanítása szerint. Nevelésünk megalapozza a tanulást 
segítR képességek, a kognitív és a szociális kompetenciák fejlRdését, ezzel segítve az 
óvodából az iskolába történR átmenetet. 

A fejlRdés és fejlesztés a gyermekcsoportokban sokszínr tevékenység keretében 
valósul meg. NevelRmunkánk során a szabad játék és a gyermeki tevékenységek széles 
körének tudatos felhasználásával fejlesztjük az értelmi, érzelmi, szociális, verbális, testi 
képességeket. 

Minden emberben testvért látunk, így nyitottak vagyunk más felekezetek befogadására 
is. 

Biztosítjuk a nemzeti, etnikai kisebbséghez tartozó gyermekek, multikulturális 
nevelésén alapuló integrációját 
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2. KATOLIKUS GYERMEKKÉP, KATOLIKUS ÓVODAKÉP 

 

2.1  Katolikus gyermekkép 

 

Az ember mással nem helyettesíthetR, szellemi, erkölcsi és biológiai értelemben is 
egyedi személyiség és szociális lény egyszerre.  

A gyermek fejlRdR személyiség, fejlRdését genetikai adottságok, az érés sajátos 
törvényszerrségei, a spontán és tervszerren alkalmazott környezeti hatások – beleértve a 
spontán és tudatos nevelR hatásokat is - együttesen határozzák meg. E tényezRk együttes 
hatásának következtében a gyermeknek sajátos, életkoronként (életkori szakaszonként) és 
egyénenként változó testi és lelki szükségletei vannak. A személyiség szabad 
kibontakozásában a gyermeket körülvevR személyi és tárgyi környezet szerepe meghatározó. 
Az óvodai nevelésünk gyermekközpontú, befogadó. Ennek megfelelRen a gyermeki 
személyiség kibontakozásának elRsegítésére törekszik, biztosítva minden gyermek számára, 
hogy egyformán magas színvonalú és szeretetteljes nevelésben részesüljön, önmagához 
képest fejlRdjön, és meglévR hátrányai csökkenjenek. Nem adunk helyet semmi féle elRítélet 
kibontakozásának.  

Az alábbi faladatok módjának, mikéntjének megfogalmazásából rajzolódjon ki a 
katolikus gyermekkép: 

 Keresztény szemlélet hassa át az óvodai nevelés pedagógiai alapelveit. 

 Az óvodai nevelés gyermekközpontú, az egész személyiséget fejleszti: 
o a megfelelR személyi és tárgyi környezettel, 

o a vallási neveléssel, keresztény értékek hordozásával, 
megismertetésével, 

o az egészséges életmód alakításával,  
o az érzelmi neveléssel, 
o az erkölcsi neveléssel  
o és értékorientált közösségi neveléssel, 
o az anyanyelvi neveléssel,  
o az egyéni készségeknek és képességeknek megfelelR, 

tevékenységbe ágyazott értelmi fejlesztéssel, 
o a testi és lelki szükségletek kielégítésével. 

 

A gyermekek esélyegyenlRségét szolgáló intézkedések megfogalmazása (tárgyi, 
személyi feltételek megléte). 
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2.2 Katolikus óvodakép 

 
 
 

Az óvodáskorú gyermek nevelésének elsRdleges színtere a család. 
A katolikus óvoda a katolikus köznevelési rendszer szakmailag önálló nevelési 

intézménye, amely kiegészítRje a családi nevelésnek a gyermek 3. életévétRl az iskolába 
lépésig. Biztosítja az óvodáskorú gyermek fejlRdésének és nevelésének legmegfelelRbb 
feltételeit. Az óvoda funkciói: óvó-védR, szociális, nevelR-személyiségfejlesztR funkció, 
melynek megvalósulása során a gyermekekben megteremtRdnek a következR életszakaszba (a 
kisiskolás korba) való átlépés belsR pszichikus feltételei. 

Az óvodai nevelésben alkalmazott pedagógiai hatásoknak, módszereknek a gyermek 
személyiségéhez kell igazodniuk. Az óvoda pedagógiai tevékenységrendszerével és tárgyi 
környezetével hozzájárul az emberi értékek közvetítéséhez. 

FR törekvésünk, hogy a gyermekek társaikkal és a felnRttekkel való együttmrködés 
során elsajátítsák az együttélés szokásait, szabályait, megtanuljanak figyelni, alkalmazkodni, 

együtt érezni egymással, miközben tolerálják egymás másságát. Azon dolgozunk, hogy a 

feladat sikerességéhez szükséges feltételeket folyamatosan javítsuk, a lemorzsolódás 
szempontjából veszélyeztetettséget növelR tényezRk azonosítását követR, célzott és személyre 
szabott beavatkozások megvalósításával. Az egyházi óvodai nevelésben szükséges, hogy az 
intézmény teljes szellemisége biztosítsa a hit megélésének lehetRségét a nevelési és tanulási 
folyamatokban. 

Céljaink eléréséhez szükségünk van partnereink támogatására, ezért külsR és helyi 
kapcsolataink erRsítésére, továbbépítésére törekszünk. Hisszük, csak közös együttneveléssel 
tudjuk formálni, alakítani a gyermekeket annak érdekében, hogy biztosan eligazodjanak majd 
a világban. 

Munkatársaink széles körr szakmai felkészültsége, innovációs törekvései, minRség 
iránti elkötelezettsége jelentik a biztosítékot céljaink eléréséhez. Különös tekintettel vagyunk 
a tanulási nehézséggel, beilleszkedési/magatartási nehézséggel küzdRk, a kivételes képességr 
tehetségígéretr gyermekekre. A gyógypedagógus és logopédus kollégákkal együttmrködve, 
az óvodapedagógusok a differenciált bánásmód elvét alkalmazva játékosan, az egyéni 
fejlesztést elRtérbe helyezve segítik a rászoruló gyermekeket. A tehetségmrhelyek (vizuális, 
ének) a tehetségígéretek fejlesztését hivatottak szolgálni.  

Az információs társadalom digitális állampolgárját célzó, valamint az IKT eszközöket 
használó, rugalmas tanulási utakat biztosító szemléletet elRtérbe helyezR nevelR-oktatás 
megvalósítására törekszünk az életkori sajátosságok megerRsítése mellett. Az óvodai 
tevékenységek során az információs és kommunikációs technológiák (IKT) alkalmazását a 
gyermekek életkori sajátosságait figyelembe véve, tudatos és célzott módon végezzük. Az 
IKT-eszközök használata – például zenés mozgásos tevékenységek kiegészítésére, 
természetfilmek, bibliai történetek megtekintésére – segíti az ismeretszerzést, a figyelem 
fenntartását, valamint a vizuális-mozgásos tanulás támogatását. Fontosnak tartjuk a digitális 
tudatosság megalapozását, a túlzott képernyRhasználat megelRzését, és a szülRk felé is 
közvetítjük ennek fontosságát. 
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 Óvodánk arculata:  

o Az óvoda védRszentje Szent József, aki élete példájával mintát ad 
számunkra a családi élet, harmónia fontosságáról. 

o Hagyományt teremtünk azzal, hogy március 19-én, József napon az 
édesapákat köszöntik a gyermekek. 

 A katolikus óvodai nevelésben megjelenítendR értékek: 
o a gyermek egészséges fejlRdéséhez és fejlesztéséhez szükséges 

személyi, tárgyi környezet biztosítása, 
o a gyermeki személyiség tisztelete, elfogadása, a szeretet, a 

megbecsülés és a bizalom légköre, 
o a nevelésben alkalmazott pedagógiai intézkedések, 
o a keresztény pedagógia megjelenítése a gyermek személyiségének 

alakításában, 
o a testi, a szociális és az értelmi képességek egyéni és életkor-

specifikus alakítása, 
o a gyermeki közösségben végezhetR sokszínr – életkornak és 

fejlettségnek megfelelR – tevékenységek biztosítása, különös 
tekintettel, a mással nem helyettesíthetR játékra, 

o a játékon és tevékenységeken keresztül az életkorhoz és a gyermek 
egyéni képességeihez igazodó mrveltségtartalmak, emberi értékek 
közvetítése, 
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3. A KATOLIKUS ÓVODAI NEVELÉS FELADATAI 

 

3.1 Az óvodai nevelés általános feladatai 
A katolikus óvodai nevelés feladata az óvodáskorú gyermek testi és lelki 

szükségleteinek kielégítése. Ezen belül: 

 keresztényi tudat erRsítése 

 hit elmélyítése 

 a hitre nevelés erRsítése, 

 az egészséges életmód alakítása, 

 az érzelmi, az erkölcsi és az értékorientált közösségi nevelés biztosítása, 

 az anyanyelvi, az értelmi fejlesztés és nevelés megvalósítása. 
 

 A hitre nevelés erRsítése 

 A katolikus embereszmény, Krisztus mértéke szerinti élet 
megalapozása; 

 Isten szeretetének megvilágítása a gyermekben; az elcsendesedés 
megtapasztaltatása, 

 a keresztény családi nevelés folytatásaként a katolikus értékek erRsítése 
és kiegészítése, valamint közvetítése a gyermek által a családba; 

 a katolikus hitélet megtapasztalása az óvodai élet során; templom, 

plébánia látogatása, 

 a Krisztustól tanult erények: felebaráti szeretet, megbocsátás, 
segítRkészség, brnbánat, önzetlenség, figyelmesség fejlesztése; 

 a katolikus vallási élet eszközei: Egyház, egyházi év, liturgia, szentek 
tisztelete; 

 a teremtett világra való rácsodálkozás képességének kialakítása, 
fejlesztése (öröm, hála, megbecsülés, védelem, óvás, felelRsség, stb.). 

 imádságok (étkezés elRtt – után, pihenés elRtt) tanulása 

 ·dalok, bibliai történetek megismerése 

 ·napi áhítatok, beszélgetések 

 egymás (családtagok, idRsek) megbecsülésére nevelés 

 lelkigyakorlatokon való részvétel 
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3.2 Az egészségnevelési elvek megfogalmazása 

 Az óvodáskorban kiemelt jelentRségr az egészséges életmódra nevelés, az 
egészséges életvitel igényének alakítása, a gyermek testi fejlRdésének elRsegítése.  

  Ezen belül feladat: 

 a gyermekek gondozása, testi szükségleteinek, mozgásigényének 
kielégítése; 

 a harmonikus, összerendezett mozgás fejlRdésének elRsegítése; 

 az önmaguk és környezetük esztétikuma iránti igény alakítása; 

 a mozgásigény figyelembevételével a gyermeki testi képességek 
fejlRdésének segítése, testedzés, testi nevelés, prevenció biztosítása, a 

tornaterem és a sok, színes tornaeszköz napi szinten való kihasználása; 

 a szabadban való tartózkodás és tevékenykedés megszervezése; 

 a gyermek egészségének védelme, edzése, óvása, megRrzése; 

 a betegségek megelRzésére nevelés, 

 balesetek megelRzésére nevelés, 

 az egészséges életmód, a testápolás, a tisztálkodás, az étkezés, 
különösen a magas cukortartalmú ételek és italok, a magas só- és 
telítetlen-zsírtartalmú ételek fogyasztásának csökkentése, a zöldségek 
és gyümölcsök, illetve tejtermékek fogyasztásának ösztönzése, a 
fogmosás, az öltözködés, a pihenés, a betegségmegelRzés és az 
egészségmegRrzés szokásainak alakítása, megfelelR egészségmegRrzés 
szokásainak alakítása, rendszeres szellRztetés, 

 életvezetési készségek fejlesztése, amelyek szükségesek a probléma 
megoldáshoz, a rugalmas alkalmazkodó képességhez, a nehézségek 
leküzdéséhez, a mérlegelR gondolkodáshoz, a hatékony 
kommunikációhoz. Az életevezetési készségeken alapuló nevelés 
hozzásegíti a gyermekeket azon ismeretek, készségek, képességek 
megszerzéséhez, amelyek szükségesek az egészséges életmód 
kialakításához. 

 az étkezési kultúra alakítása, erRsítése; 

 a korszerr táplálkozás biztosítása; 

 a higiénikus szokások, szabályok kialakítása, intimitás tiszteletben 
tartása; 

 a gyermek fejlRdéséhez és fejlesztéséhez szükséges egészséges és 
biztonságos környezet biztosítása 

 a környezet védelméhez és megóvásához kapcsolódó szokások 
alakítása, a környezettudatos magatartás megalapozása; 

 megfelelR szakemberek bevonásával – a szülRvel, az 
óvodapedagógussal együttmrködve – speciális gondozó, prevenciós és 
korrekciós testi, lelki nevelési feladatok ellátása.  
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 Láb- és tartásjavító torna 

 Heti torna az iskola tornatermében a nagycsoportos korosztály számára 

 Magas vitamintartalmú folyadékok, víz, folyamatos biztosítása  

 A levegR frissítése érdekében párologtatás körültekintR módon (menta, 

citrom) 

 Úszótanfolyam (nagycsoportban) 

 SzülRk bevonása a prevencióba, tematikus szülRi értekezletek tartása 

 

3.3 Az érzelmi, az erkölcsi és az értékorientált közösségi nevelés biztosítása 

Az óvoda családias, bizalmat közvetítR, szeretetteljes légköre ösztönöz, és hatással van 
a gyermek érzelmi kötRdésének alakulására.  

Az óvodáskorú gyermek egyik jellemzR sajátossága magatartásának érzelmi 
vezéreltsége. Elengedhetetlen, hogy a gyermeket az óvodában érzelmi biztonság, állandó 
értékrend, derrs, kiegyensúlyozott, szeretetteljes légkör vegye körül.  

A gyermeki magatartás alakulása szempontjából az óvodapedagógus és az óvoda 
valamennyi alkalmazottjának kommunikációja, bánásmódja és viselkedése modell értékr 
szerepet tölt be.  

Feladat: 

 a teremtR Isten gondoskodásának megélése; 

 gyermek – gyermek, gyermek –felnRtt (alkalmazotti közösség), felnRtt 
– felnRtt kapcsolatának pozitív attitrdje, érzelmi töltése, 

 az erkölcsi tulajdonságok megalapozása, a gyermeki jellem alakítása; 

 a türelem, szociális érzékenység formálása; 

 az érzelmek megjelenítésének formái, önkifejezR és önérvényesítR 
törekvések segítése; 

 a bizalom, szeretet, féltés, félelem kifejezése; 

 az önfegyelem, fegyelem, együttérzés, segítRkészség, önzetlenség, 
figyelmesség, udvariasság elsajátíttatása; 

 a szokás- és normarendszer megalapozása; önállóság, önfegyelem, 
kitartás, feladattudat, szabálytudat kialakítása, 

 a szocializáció, a közös élményeken alapuló tevékenységek gyakorlása, 

társadalmi elvárások tudatosítása, a különbözRség elfogadása és 
tisztelete; 

 a kiemelt figyelmet igénylR (hátrányos helyzetr, halmozottan hátrányos 
helyzetr, nehezen szocializálható, valamint kiemelkedR képességr) 
gyermekek elfogadó szeretete, szükség esetén segítése megfelelR 
szakemberek közremrködésével;  

 a természetes társas kapcsolatok alakítása, segítése; 
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 a természetben és az emberi környezetben jelenlévR jóra és szépre való 
rácsodálkoztatás, mindezek megbecsülésére nevelés; nemzeti 

identitástudat, 

 törekvés az állatvédelem és a felelRs állattartás szemléletének 
közvetítésével a gyermekek empátiájának, gondoskodó magatartásának, 
felelRsségtudatának és erkölcsi értékrendjének fejlRdésére; 

 a hagyományaink ápolása, jeles napok feldolgozása közös élményeken 

alapuló tevékenységek gyakorlásával; 

  a hazaszeretet és a szülRföldhöz és a családhoz való kötRdés alapja, 
hogy rá tudjon csodálkozni a természetben, az emberi környezetben 
megmutatkozó jóra és szépre, mindazok megbecsülésére, 

 az egyházi, világi ünnepek megélése, keresztény kulturális értékek 

 

Azoknak a nevelési feladatoknak és tevékenységeknek a megfogalmazása, amelyek 
biztosítják a gyermek személyiségének fejlRdését, közösségi életre történR felkészítését, a 
kiemelt figyelmet igénylR gyermekek egyéni fejlesztését, fejlRdésének segítését, valamint a 
szociális hátrányok enyhítését segítR tevékenységeket. 
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3.4 Az anyanyelvi, az értelmi fejlesztés és nevelés megvalósítása  
 

Az anyanyelvi nevelés és fejlesztés valamennyi tevékenységi forma keretében 
megvalósuló feladat. Az óvodai nevelRtevékenység egészében jelen van a beszélR környezet, 
a nevelRközösség mintaadó, példaadó beszédkultúrája, szabályközvetítése. Az anyanyelv 

ismeretére, megbecsülésére, szeretetére nevelés közben a gyermek természetes beszéd- és 
kommunikációs kedvének fenntartására, ösztönzésére, a gyermek meghallgatására, a 
gyermeki kérdések támogatására és a válaszok igénylésére szükséges figyelmet fordítani. 

Az anyanyelvi nevelés célja, hogy a gyermekek életkoruknak megfelelRen tisztán, 
szívesen beszéljenek társaikkal, felnRttekkel, szókincsük folyamatosan bRvüljön 

 

Módszertani alapelveink: 

 szem elRtt tartjuk a gyermekek egyéni fejlettségét; 

 figyelünk a beszédszervek épségére; 

 változatos módon fejlesztjük beszédaktivitásukat; 

 tudatosan tervezzük az anyanyelvi játékokat az életkori sajátosságoknak 
megfelelRen, 

 figyelünk arra, hogy az anyanyelvi játékok egymásra épüljenek, 

beszédünkkel, a magyar nyelv szabályainak betartásával modellt 
nyújtunk; 

 biztosítjuk az anyanyelvi játékok megszerettetése érdekében az idRt, 
helyet és eszközt az egész nap során; 

 kihasználjuk a spontán adódó lehetRségeket; 

 a differenciálási szinteket alkalmazva fejlesztjük a gyermekek 
kommunikációs képességét. 

 

Feladat: 

 az anyanyelv ismeretére, megbecsülésére, szeretetére nevelés; 

 beszélR és meghallgatni tudó környezet alakítása; 

 a gyermekek kommunikációra ösztönzése, metakommunikáció 
fejlesztése; 

 a tapasztalatok, élmények verbális kifejezésére nevelés; 

 a gyermeki kérdések támogatására és a válaszok igénylésére ösztönzés. 
 

Az óvodai nevelés a gyermek egyéni érdeklRdésére, kíváncsiságára, - mint életkori 
sajátosságra -, valamint meglévR tapasztalataira, élményeire és ismereteire építve biztosítja a 

gyermeknek a változatos tevékenységeket, amelyeken keresztül további élményeket, 
tapasztalatokat szerezhet az Rt körülvevR természeti és társadalmi környezetrRl. 
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Az értelmi fejlesztés és nevelés megvalósítása a fejlRdést elRsegítR környezetben. 
 

További feladat: 
 

 spontán és tervezetten szerzett tapasztalatok, ismeretek tapasztalati úton 
történR bRvítése, rendszerezése,   

 gyakorlás különbözR tevékenységekben és élethelyzetekben az életkori 
sajátosságokra, élményekre és tapasztalatokra építve; 

 az értelmi képességek (érzékelés, észlelés, emlékezet, figyelem, 
gondolkodás, képzelet, kreativitás, alkotóképesség) fejlesztése; 

 valamennyi értelmi képesség, különösen a képzelet és a kreativitás 
fejlRdését elRsegítR, ösztönzR környezet biztosítása, 

 az egyéni fejlRdési ütemnek megfelelRen az ismeretek, jártasságok, 
készségek alapozása. 
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4. A KATOLIKUS ÓVODAI ÉLET MEGSZERVEZÉSÉNEK ELVEI 

 

4.1 Személyi feltételek 

A keresztény óvodapedagógus és az óvoda mrködését segítR nem pedagógus 
alkalmazottak viszonya az egyházhoz, nemzethez, hazához, embertársakhoz, szakmához, 
óvodához, munkatársakhoz, családokhoz, a gyermekek szüleihez, a gyermekekhez 
meghatározó. Ezeket a keresztény értékeket képviselve, életük a gyermek számára követendR 
mintává, modellé válik. 

Az óvodai nevelRmunka középpontjában a gyermek áll. Az óvodai nevelés 

kulcsszereplRje az óvodapedagógus, akinek személyisége, meghatározó, elfogadó, segítR, 
támogató attitrdje, meghatározó a gyermekek számára. Jelenléte a nevelés egész 
idRtartamában fontos. 

 A katolikus óvodákban dolgozók közössége nem tesz különbséget gyermek és 
gyermek között. 

Köznevelési Törvény, illetve az óvodai gyermeklétszám függvényében változnak a 
személyi feltételek. ElsRdleges szempontunk, hogy minden munkakörre megfelelR szakmai 
végzettségr munkatárs kerüljön. Az intézmény rendszeresen felméri a szükségleteket, így 
reális képpel rendelkezik a nevelR-oktató munka humánerRforrás szükségletérRl.  

 A humánerRforrás szükségletben bekövetkezR hiányt, a felmerült problémákat 
idejében és folyamatosan jelezi a fenntartó számára.  

 A pedagógiai munka megszervezésében, a feladatok elosztásában a belsR 
motiváltság, a szakértelem és az egyenletes terhelés kiemelt hangsúlyt kap.  

 ElsRdleges szempont, hogy a pedagógusok végzettsége, képzettsége megfeleljen a 
nevelR, oktató munka feltételeinek, az intézmény deklarált céljainak. Ezt már az új munkaerR 
kiválasztásánál is figyelembe vesszük. Az egyéni életpálya modell kibontakozására 
lehetRséget biztosítunk kollégáinknak. 

    A sajátos nevelési igényr gyermekek fejlesztése speciálisan képzett szakemberek 
közremrködését igényli. (fejlesztR pedagógus, gyógypedagógus, logopédus)  

 Az egyházi óvodák munkatársai számára meghatározó a lelkiség szerinti bánásmód, 
nevelés –és mrveltség tartalom biztosítása. 
A nevelRtestület tagjainak iskolai végzettsége: 

o Óvodánkban minden csoportban két, szakmailag képzett, fRiskolai 
végzettségr óvónR neveli a gyermekeket.  

o Szakvizsgázott: 3 fR (1 fR drámapedagógia, közoktatás vezetR), (1 fR 
mentorpedagógus), (1 fR gyermek- és ifjúságvédelmi szakvizsga) 

o Valamennyi óvónR aktívan kapcsolódik be a szervezett továbbképzések 
programjaiba, és igényesek az önképzés területén is. 

o Óvodánkban igény szerint hozunk létre alkotó Munkacsoportokat, a 

nevelRtestület döntése alapján. 
o A gyermekek életterének higiéniáját, a kicsik gondozottságát 4 fR dajka 

és 1 fR pedagógiai asszisztens hivatott megteremteni, illetve segíteni. 
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Munkájukat keresztény emberhez méltó lelkiismeretességgel, és 
emberséges magatartás közvetítésével végzik. 

 

4.2 Tárgyi feltételek 

 

A gyermekek óvodai életének színterei legyenek otthonosak, biztonságosak, 
barátságosak, játékra motiválóak, amelyek alakításában a gyermekek adott szükségletük, 
tevékenységük szerint vesznek részt. Tegye lehetRvé mozgás- és játékigényük kielégítését, és 
a gyermekeket harmóniát árasztó színekkel, formákkal lehetRleg természetes anyagokkal 
vegye körül. Az óvoda egyidejrleg biztosítson megfelelR munkakörnyezetet az óvodai 
munkatársaknak, teremtsen lehetRséget a szülRk fogadására.  

Óvodánk a Szent József Katolikus Általános Iskola tagintézményeként, külön 
épületben mrködik a város déli részén, a Lomb utca 5. szám alatt. Az épület önkormányzati 
tulajdonú, melynek használatára 2012. májusában megállapodás készült, ennek alapján a 
Kalocsa-Kecskeméti Egyházmegye fenntartásába került 50 évre, 2012. szeptember 1-tRl.  

Mindig népszerr volt a szülRk körében a hatalmas fás, füves udvara miatt is, amely 

sokféle tapasztalatszerzésre, a jó levegRn való játékra, mozgásra nyújt lehetRséget, modern 

játékaival, amely alatt ütéscsillapító talaj segíti a biztonságos játékot. Telepítésre került egy 
zárt mrfüves focipálya, amely jó idR esetén gazdagítja a napi mozgástevékenységet. Az 

utóbbi idRben már tudatosan választották a családok a katolikus nevelési elvek szerint 
mrködR intézményünket.  

Óvodánk kiemelt figyelmet fordít a gyermekek környezettudatos nevelésére. Az 
elmúlt évek során elnyertük az Örökös Zöld Óvoda és a Madárbarát, Állatbarát Óvoda 
címeket is, melyekre nagyon büszkék vagyunk. Óvodánk 2025-ben elnyerte TeremtésvédR 
Óvoda címet. 

Az intézményben a férRhelyek száma 117 fR. 4 csoportszoba áll rendelkezésre, 
amelyek egyenként 60 m2-esek. A gyermek mosdó, wc helyiségek száma 4, ezen kívül 1 
nevelRi öltözR, 1 fejlesztRszoba, 1 óvodavezetRi,- 1 óvoda titkári szoba, 1 tornaterem és 1 
tálalókonyha, 1 mosó,- vasaló helyiség, 1 akadálymentesített és két felnRtt WC található az 
épületben. Az udvar alapterülete 3612 m2. 

A frtés, meleg víz, villamos ellátást segíti a 60 db napelem, valamint a 3db 

napkollektor. Minden csoportszobában, tornateremben hrtR,- frtR klímaberendezés 
komfortossá a gyermekek mindennapjait.  

 

BelsR felszereltség 

 

A nevelési, oktatási intézmények mrködésérRl és a köznevelési intézmények 
névhasználatáról szóló 20/2012.(VIII. 31.) EMMI rendelete 161. § (3) 2. mellékletében 
megfogalmazott kötelezR (minimális) eszköz- és felszerelési jegyzék alapján, az intézmény 
rendelkezik a szükséges eszközökkel, melyeket az elhasználódásnak megfelelRen ütemezetten 
pótolunk. 
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4.3 Az óvodai élet megszervezése 

 Az óvodai nevelés a katolikus óvodáinkban csak a fenntartó által jóváhagyott 
pedagógiai program alapján történhet és a gyermek neveléséhez szükséges, a teljes óvodai 
életet magába foglaló tevékenységek keretében szervezhetR meg, az óvodapedagógus feltétlen 
jelenlétében és közremrködésével.  

Szempontok: 

 az óvoda alapdokumentumainak harmonizálása, 

 az óvoda helyi sajátosságait figyelembevevR tervezés, 

 a helyi szokások és a gyermekek egyéni szükségleteinek megjelenése a 
napirendben és heti rendben, 

 a gondozásnak kiemelt szerepe van a gyermekek önállóságának 
segítésében, együttmrködve a gondozást végzR munkatársakkal, 

 rugalmas, folyamatos napirend, amelyben a játék kitüntetett szerepet 
kap, 

 a gyermekcsoport fejlettségét figyelembe véve felmenR rendszerben a 
folyamatos tízóraizás, 

 megfelelR idRtartamú, párhuzamosan is végezhetR, differenciált 
tevékenységek, melyek harmonikus arányban vannak, 

 a gyermekek fejlRdésének nyomon követése és errRl a szülRk 
tájékoztatása félévente. 
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AZ ÓVODAI CSOPORTOK NAPIRENDJE 

IdRtartam * Tevékenység 

7.00-11.45  Gondozási feladatok (tisztálkodás, étkezés, öltözködés) 

 Szabad játék, párhuzamosan is tervezett differenciált 
tevékenység a csoportszobában vagy a szabadban  

 Hitre nevelés, az elcsendesedés feltételeinek megteremtése 

 Mindennapos frissítR mozgás vagy tervszerren szervezett 
mozgás (teremben, tornateremben, vagy a szabadban) 

 Logopédiai foglalkozás, tehetséggondozás 

 mozgásfejlesztés 

 Egyéni képességfejlesztés fejlesztRpedagógus segítségével 

 Ismerkedés a teremtett világgal, megfigyelések végzése 
spontán és tervezetten szervezett formában  

 Az egészséges életmódot erRsítR egyéb tevékenység a szabad 
levegRn 

 Játékba és tevékenységbe ágyazott, a gyermekek egyéni 
képességeihez igazodó mrveltségtartalmak közvetítése 

 Tevékenységekben megvalósuló tanulás  

 Verselés, mesélés 

 Ének, zene, énekes játék, gyermektánc 

 Rajzolás, festés, mintázás, kézimunka 

 Mozgás 

 A külsR világ tevékeny megismerése  
 Matematikai tartalmú tapasztalatok szerzése 

12.00-15.00  Gondozási feladatok (tisztálkodás, étkezés, öltözködés) 

 Pihenés  

15.00-17.00  Gondozási feladatok (tisztálkodás, étkezés, öltözködés) 

 Szabad játék, párhuzamosan is végezhetR tevékenység a 
szülRk érkezéséig 

 

* Az Alapító Okiratban meghatározott óvodai nyitva tartás figyelembevételével!  
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 A gyermek egészséges, a tevékenységekben megnyilvánuló fejlRdéséhez, 

fejlesztéséhez a napirend és a hetirend biztosítja a feltételeket, melynek megfelelR 

idRtartamú, párhuzamosan is végezhetR, differenciált tevékenységek, valamint a 

gyermek együttmrködR képességét, feladattudatát fejlesztR, növekvR idRtartamú (5-35 

perces) csoportos, egyéni foglalkozások tervezésével, szervezésével valósulnak meg.  

 A jó napirendet folyamatosság és rugalmasság jellemzi, amely igazodik a gyermekek 

motiváltságához, aktivitásához és a változó környezethez. Fontos a tevékenységek 

közötti harmonikus arányok kialakítása, szem elRtt tartva a játék kitüntetett szerepét. 

A napi – és heti rendet a gyermekcsoport óvodapedagógusai alakítják ki.  

 Az óvodai élet szervezésében a gondozásnak is kiemelt szerepe van. Az 

óvodapedagógus a gondozás folyamatában nevel, építi kapcsolatait a gyermekekkel, 

egyúttal segíti önállóságuk fejlRdését, együttmrködve a gondozást, nevelést segítR 

munkatársakkal. 

 Az óvodai élet megszervezése során törekedni kell a személyes interakciókra, 

élRszavas mese és közösségi játékélmény biztosításával. 

 A gyermekek a tanköteles korukat megelRzR nevelési évben a késRbbi eredményes 

iskolai elRrehaladáshoz fontos képességeik és készségeik fejlesztése érdekében az 

óvodai csoportoban naponta összesen 45 perces idRkeretben, a feladatra differenciált, 

a gyermek egyéni terhelhetRségéhez igazodó –amennyiben az infrastrukturális 

adottságok lehetRvé teszik, külön térben szervezett –iskola-elRkészítR fejlesztR 

pedagógiai tevékenységben vesznek részt.  

 A gyermek fejlRdésének nyomon követése a tanköteles kor betöltését megelRzR 

nevelési évtRl az iskolai tanulmányok megkezdéséhez szükséges készségek és 

képességek rögzítésével egészül ki a kötelezR dokumentumokban az iskola- elRkészítR 

fejlesztR pedagógiai tevékenység tervezése érdekében.  

 A gyermekek fejlRdésének vizsgálata céljából a tanköteles kor betöltésekori nevelési 

évben diagnosztikus mérési rendszer alkalmazható. 
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A TEVÉKENYSÉGEK SZERVEZETI FORMÁI  

Tervezetten szervezett 

tevékenységek 

Párhuzamosan is végezhetR differenciált és csoportos 
tevékenységek szervezése 

 Hitre nevelés 

 Mozgás 

 

 Játék 

 Verselés, mesélés 

 Rajzolás, festés, mintázás, kézi munka 

 A külsR világ tevékeny megismerése 

 Matematikai tartalmú tapasztalatok 

 

 Mozgásos játék – mindennapos mozgás 

 Ének, zene, énekes játék, gyermektánc 

 

Az óvodai nevelés tervezését, valamint a gyermekek megismerését és fejlesztését, a 

fejlRdésük nyomon követését intézményünkben az Ovikréta online rendszer felületén 

végezzük.  

 

4.4 A szülR – a gyermek – a pedagógus együttmrködési formái 
Mivel célunk a partnerközpontú óvoda megteremtése, ezért szeretnénk, hogy a 

szülRk részt vállaljanak az óvoda életének formálásában. A szülR- gyermek-pedagógus 

kapcsolatának az Rszinteség kölcsönös bizalom és megbecsülésen kell alapulnia. 

Gyermek-óvodapedagógus 

A pedagógus napi szinten kapcsolatban van a gyermekkel. Figyelik a gyermekek 

beilleszkedését a csoportba, társakhoz való viszonyukat, érzelmeiket, szükségleteiket 

érdeklRdésüket, tudásszintjüket. 

A gyermek-pedagógus kapcsolattartás módja  

 óvodai játék, tevékenység során  

 fejlesztés, felzárkóztatás, tehetséggondozás során  

 ünnepek, rendezvények, óvodai programok alkalmával  

 közös kirándulásokon, sétákon 

 egyházi rendezvényeken 
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SzülR-óvodapedagógus 

A Családközpontú Pedagógia elvei alapján törekvésünk, hogy ismerjük azokat a 

kihívásokat, szerepelvárásokat, amelyekkel napjainkban a kisgyermekes szülRk 

szembesülnek. Ezek figyelembevételével elfogadó attitrddel, nyitott partneri kommunikációra 

képesen alakítsák az óvodapedagógusok a szülRkkel való kapcsolatukat, támogassák Rket 

gyermekeik nevelésében, a szülRi szerepben való helytállásunkban, segítsék elR, bátorítsák a 

családok bevonódását az intézmény életébe. A gyermekek eredményes fejlesztése érdekében a 

családot rendszerként értelmezzük, építünk a szülRk bevonására, aktív részvételére. Támogató 

környezetet nyújtunk a szülRk gyermeknevelési kompetenciáinak erRsítéséhez, a szülRi 

reziliencia fejlesztéséhez, valamint a segítR szolgáltatások igénybevételéhez.  

SzülR-óvodapedagógus kapcsolattartás formái 

 szülRi értekezlet  

 nyílt napok 

 családlátogatás  

 közös rendezvények (Szüreti vigadalom, Luca napi kézmrves délután, Kerti 
parti) 

 közösségi oldalak  

 e-mail 

 telefon 

 szükség esetén fogadóóra 

 

4.5 Együttmrködés megvalósulásának formái: 
 

SzülRi értekezletek 

Célja: közös feladatok célok megtervezése, programok idRpontok megbeszélése, 

problémák megvitatása. Évente 2 alkalommal, szükség szerint többször tartunk.  

 

Nyílt napok (középsR csoportban 1 és nagycsoportban 2, Rsszel, tavasszal): 

Célja: a szülRk betekintést nyerhetnek óvodai életünkbe a nevelési év folyamán, 

melynek idRpontjai a munkatervbe kerülnek rögzítésre. Az óvodánk iránt érdeklRdR 

szülRknek a beiratkozás elRtt tartunk nyílt napokat.  
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Családlátogatás: 

Az újonnan érkezR gyermekek részére, vagy esetleges problémák alkalmával történik 

Célja: a gyermek családi hátterének körülményeinek megismerése és személyes, bizalmi 

kapcsolat kialakítása a szülRk és az óvodapedagógus között, mely támogatja az óvodai 
beilleszkedést és az együttnevelést. ElRsegíteni a gyermek zökkenRmentes óvodakezdését és 
érzelmi biztonságát. 
 

SzülRi Közösség 

Célja: az óvodába járó gyermekek szüleinek érdekképviselete. Jogkörét az intézményi 

SZMSZ szabályozza. Kapcsolatot tartanak a csoportok óvodapedagógusaival. 

 

Pedagógus-pedagógus együttmrködésének formái: 

 nevelRtestületi értekezletek 

 munkaközösségi értekezletek  

 hospitálások 

 óvodai rendezvények  

 továbbképzések  

 egyházmegyei lelki napok 

 szentmisék, egyházi ünnepek 

 városi rendezvények  

 szülRi értekezletek   

 nyílt napok 

 helyettesítések során való segítR együttmrködés 

 pedagógiai dokumentumok egyeztetése (az éves nevelési terv, projektek, egyéni 

fejlesztési tervek és értékelések közös átbeszélése.) 

 

4.6 Az óvoda kapcsolatai  
Az óvodapedagógus a kapcsolattartás során vegye figyelembe a családok sajátosságait, 

szokásait. Az együttmrködés során érvényesítse az intervenciós gyakorlatot, azaz a 
segítségnyújtás családhoz illesztett megoldásait. 

ElRítéletektRl mentesen közeledünk minden családhoz. Fontosnak tartjuk, hogy a 
szülRk anyagi, társadalmi helyzete, kulturáltsága a legkisebb mértékben sem befolyásolja a 
szülRkkel szembeni magatartásunkat. Igyekszünk minden egyes családdal megtalálni a 
kapcsolatteremtés, az együttmrködés legmegfelelRbb formáját. Magatartásunk bizalmat 
ébresztR, támasznyújtó, segítRkész. 

DöntR szerepe van a család hatásának a gyermek egészséges testi, érzelmi és értelmi 
fejlRdésében. Óvodai nevelésünket is az otthon érzelmi biztonsága alapozza meg. Fontos, 



Szent József Katolikus Általános Iskola és Óvoda 

Pedagógiai Program – Nevelési Program 

 

25 

 

hogy megismerjük a családra jellemzR fRbb tudnivalókat (mennyire várták a gyermeket, 
hogyan törRdtek vele, mennyire érzi szülei gondoskodó szeretetét). 

A gyermek helyét a családban több tényezR is befolyásolhatja: szülRk életkora, a 
gyermek testvérsorban elfoglalt helye, csak az egyik szülRvel vagy a szülR új házastársával, 
esetleg féltestvérekkel él együtt. 

A szeretettel gondoskodó szülRk mellett vannak olyan családok, ahol a szeretetet az 

anyagi javak túlzott halmozásával helyettesítik. ElRfordul olyan magatartás is, amely a 
gyermek testi, lelki bántalmazásától sem riad vissza. 

A gyermek magával hozza a családban kialakult szokásokat, értékeket, viselkedést. 
Az óvoda által és a családokkal közösen szervezett események, ünnepek családias 

hangulat kialakításával – a felnRttel és a gyermekeke közös tevékenységével is – kifejezik az 

örömteli érzelmi állapotot. 
Magatartást, érzelmi életét a család életmódja, nevelési stílusa, pedagógiai 

kulturáltsága alapvetRen alakítja. 
A Kárpát-medence magyar nyelvr intézményei közötti oktatási tér kialakítása 

érdekében az óvoda a külhoni magyar óvodákkal kapcsolatépítésre törekszik, és – lehetRségei 
szerint – szakmai kapcsolatot tart fent. Egyházi óvodaként kapcsolatot tartunk a katolikus 
egyházi intézményekkel is. 

 

 Kapcsolat az óvodába lépés elRtti intézményekkel: 
o a Városi bölcsRdével,  
o a Családi napközivel, 
o VédRnRi Szolgálat Kiskunhalas 

 Kapcsolat a fenntartóval és az Egyházmegye katolikus óvodáival: 
o  Kalocsa-Kecskeméti Egyházmegye, 
o Egyházmegyei Katolikus Iskolák FRhatósága 

o Kiskunhalasi Szent Péter és Pál FRplébánia 

o Katolikus Pedagógiai Intézet 
o a Karitász-csoport 

o II.János Pál Katolikus Általános Iskola és Óvoda, Tázlári 
Tagintézménye 

o II.János Pál Katolikus Általános Iskola és Óvoda, Imrehegyi 
Tagintézménye 

o Szent István Katolikus Óvoda és Általános Iskola, 
Nagybaracskai Óvoda 

o Szent Anna Katolikus Óvoda és Általános Iskola Óvodai 
Tagintézménye, Jánoshalma 

o Szent Gellért Katolikus Általános Iskola és Óvoda, Kiskunmajsa 

o Szent Balázs Katolikus Általános Iskola és Óvoda, Baja 
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o Szent Imre Katolikus Óvoda és Általános Iskola, Kecskemét 
o PetRfi Sándor Katolikus Általános Iskola és Óvoda, Kecskemét 
o Szent László Katolikus Általános Iskola és Óvoda Géderlak 

o Szent Tamás Katolikus Általános Iskola és Mélykút 

 Kapcsolat a közmrvelRdési intézményekkel: 
o  MrvelRdési Központ Kiskunhalas 

o Thorma János Múzeum 

o Halasi Mozi 

o Martonosi Pál Városi Könyvtár 
o Csipkeház 

o Kiskunhalasi Alapfokú Mrvészeti Iskola (Zeneiskola) 

 Kapcsolat a gyermekjóléti intézményekkel: 
o Család-, és Gyermekjóléti Központ 
o Család-, és Gyermekjóléti Szolgálat 
o Bács-Kiskun Megyei Pedagógiai Szakszolgálat 
o Bácskai SzakértRi Bizottság (Baja) 

 Kapcsolat a társadalmi szervezetekkel: 
o Kiskunhalas Város Önkormányzata 

o Kiskunhalas Város Cigány Nemzetiség Önkormányzat 
o Közös Önkormányzati Hivatal 

o Tanyagondnoki Szolgálat 
o KÉZMq    
o ÁNTSZ Kiskunhalas 

o Költségvetési Intézmények Gazdasági Szervezete 

o Kormányhivatalok és a Tankerületek 

 Kapcsolat egyesületekkel: 
o Zöld-híd KörnyezetvédRk Egyesülete 

o Kiskunhalasi KutyamentR Egyesület 
o DTKH Nonprofit Kft. (szelektív hulladékgyrjtés) 
o Csetényi-park 

o Halasi Városgazda Zrt. 
o Menetrendszerinti helyi járat 
o Kids Klub 

o Városi uszoda (Úszónemzet Program) 
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 Kapcsolat a város óvodáival: 
o KRK Gólyafészek Református Óvoda, Kiskunhalas 

o Kiskunhalasi Bóbita Óvoda és BölcsRde, Kiskunhalas 

o Menetrendszerinti helyi járat 
o Középiskolás 50 órás önkéntesek 

 

 Kapcsolat az óvodai élet után:  
o a város általános iskoláival, különös tekintettel 

anyaintézményünkre, a Szent József Katolikus Általános 
Iskolára 
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5. AZ ÓVODA JÓGYAKORLATA: BEFOGADÁS ELQSEGÍTÉSE A 
CSALÁDLÁTOGATÁS MÓDSZERÉVEL  

 

Intézményünkben sok éves hagyomány, hogy a családlátogatás módszerével nyer 
betekintést az óvodapedagógus az újonnan érkezR gyermekek szociokulturális környezetébe. 
Erre a helyi értékre, bevált szokásra építjük családközpontúságot támogató jó gyakorlatunkat. 

 

5.1 A családlátogatás menete:  
A befogadó nevelés alapján a beiratkozás utáni ismerkedR szülRi értekezleten, 

táblázatos formában a szülRkkel való egyeztetés alapján elkészítik az óvodapedagógusok az 
augusztusi családlátogatás menetét. Augusztus elején minden szülRvel telefonon egyeztetnek 

idRpontot, és így kerül sor a konkrét látogatásra még az óvodába lépés elRtt. 
Az óvodapedagógusok erre az alkalomra apró ajándékot készítenek a gyermekek 

számára, amelyet megérkezéskor át is adnak. Az online csoportnapló tartalmazza azt az 

anamnézist, amelynek kitöltésére a családlátogatáson kerül sor. Ezenkívül az 
óvodapedagógusok a helyszínen tapasztaltakat, benyomásaikat, a családról kapott általános 
tapasztalataikat egymással megbeszélve rögzítik a rizikó és védRfaktorok mentén (fizikai 
környezet, lakóhely rendezettsége; szülRkrRl szerzett tapasztalatok, reziliencia, esetleges 
szükséghelyzet felmerülése, társas és érzelmi kompetenciák). A kapott információk nagyban 
segítik az óvodapedagógust a befogadó nevelés konkrét megvalósításában, illetve szolgálják a 
családközpontú nevelést. Az információk és a gyakorlati tapasztalatok alapján a gyermek 
beilleszkedése a csoportba könnyebb és gördülékenyebb lehet. 

Az óvodapedagógusok feladata, hogy a felvett anamnézist és a gyrjtött 
tapasztalatokat rögzítik az online csoportnaplóban. Fontos, hogy az óvodai közösség egy 
emberként támogassa a két beszoktatást végzR kollégát, de az is nagyon lényeges, hogy a 
családlátogatást végzR óvodapedagógus páros milyen benyomást kelt a családok otthonaiban, 
ahol az intézményt is képviselik. 

Fontos cél az óvodai nevelés preventív szerepének megvalósítása, a minRségi 
támogató és befogadó nevelés-oktatáshoz való hozzáférés biztosítása; és a hátránycsökkentés 
és az esélyegyenlRség megteremtése. Az inkluzív nevelés hatékonyságának növelése mellett 
kiemelten fontos a családközpontúság, a szülRi elégedettség, a gyermekek biztonságérzetének 
növelése, a rugalmas, zökkenRmentes beszoktatás az óvodai életbe.  

A családlátogatás módszere által a pedagóguskompetenciák is fejlRdnek, hiszen a 
rizikó és védRfaktorok tudatos megfigyelése és a tapasztalatok rögzítése az 
óvodapedagógusok kiemelt feladatává válik. 

 

5.2 A családlátogatás dokumentációs rendszere: 

 családlátogatási terv,  
 szülRi igazolás (aláírás) a látogatásról,  
 elégedettségi kérdRív,  
 beszoktatási ütemterv.  
 online rendszerünkön megtalálható anamnézis 

 

5.3 Mérés-, értékelés rendszere: 
A szülRk elégedettségét mérR kérdRív anonim, amelyen mérhetRvé válik, hogy a 

szülRk hogyan vélekednek a családlátogatás módszerérRl, a pedagógusok attitrdjérRl, és hogy 
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mit várnak el az óvodától. Az is kiderül e felmérés kapcsán, hogy mennyire értékelik 
hasznosnak a beszoktatás elRsegítésében a családlátogatás megtörténtét. 

 

Partnerkapcsolatok: 

A jó gyakorlatunkat, ha szervezeti, partneri és hátránycsökkentési, esélyteremtési 
szempontok szerint fókuszáljuk, akkor az elsR számú partnerek az óvodapedagógusok, mint a 
családlátogatás kivitelezRi, illetve az óvodai nevelRtestület és a munkánkat segítR kollégák. 
SegítRink jó gyakorlat kivitelezése során az önkormányzat Tanyagondnoki Szolgálata, és 
esetenként a Gyermekjóléti Szolgálat is. Természetesen partnerként kezeljük a látogatott 
szülRket, hiszen támogatásuk nélkül ezt a megismerési folyamatot nem tudnánk a 
családlátogatás módszerével kezdeni. Fenntartónk, a Kalocsa-Kecskeméti FRegyházmegye 
támogatása is nélkülözhetetlen az elérni kívánt esélyteremtR céljaink megvalósításában. 
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6. A KATOLIKUS ÓVODA TEVÉKENYSÉGI FORMÁI ÉS AZ 
ÓVODAPEDAGÓGUS FELADATAI 

 

6.1 A katolikus óvodai nevelés 

Célja 

Biztosítani a harmonikus személyiség életkorra jellemzR tulajdonságainak 
kibontakozását és megerRsítését, - elfogadva a gyermekek közti különbségeket, különös 
tekintettel az én-fejlRdésre, a hátrányok leküzdésére, a tehetség kibontakoztatására, az egyenlR 
hozzáférés biztosítására. 

Szeretetteljes, elfogadó és befogadó légkör dominál intézményünkben, megalapozva 
és elRsegítve a szociális fejlRdést. 

A családi nevelésre alapozva, azt kiegészítve gyermekközpontú vallásos óvodai élet 
megteremtése. A keresztény hitélet gyakorlásának megalapozása és a keresztény erkölcsi 
értékek elsajátítása. Fokozatosan bekapcsolódni az egyházi évünnepeibe az óvodában és a 
templomi közösségben. Célunk a keresztény állampolgár nevelése. 

 

Feladat: 

 A hitre nevelés erRsítése.  

 A keresztény értékek erRsítése, kiteljesítése.  

 A keresztény élet megtapasztalása az óvodai élet során. (Felebaráti szeretet, 
megbocsátás, ünnepi áhítat).  

 A katolikus embereszmény, Krisztus mértéke szerinti élet megalapozása.  

 A napi hitre nevelés témáit rajzban, napi játékban, feladatokban élik meg.  

 Az óvodapedagógus írásos éves tervet készít, amely követi a liturgikus év 
ünnepeit. 

 

 

Óvodapedagógus feladata 

 

Törekszünk a teremtett világra való rácsodálkozás képességének kialakítására, 
fejlesztésére. 

ErRsítjük a Krisztustól tanult erényeket (felebaráti szeretet, megbocsátás, 
segítRkészség, brnbánat, önzetlenség, figyelmesség stb.) 

Az életkornak megfelelRen foglalkozunk erkölcsi témákkal is, beszélgetünk a 
keresztrRl, egymás megbecsülésérRl, a megbocsátásáról. 

Megtervezzük, megszervezzük az ide kapcsolódó ünnepeket. 
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Az életkori sajátosságokat figyelembe véve sok dalt, énekes játékokat iktatunk 
be, megismertetjük a gyermekeket a templommal,(külseje, berendezése stb.) 
megalapozzuk a templomban történR helyes viselkedési szokásokat. 

A szülRket igyekezünk segíteni abban, hogy az óvodában kialakított 
értékrendet fogadják el, majd vallják magukénak az eredményes együttnevelés 
érdekében. 
 

Pedagógiai munkát segítők feladata 

 

A pedagógiai munkát segítR felnRttek beszéde, viselkedése, magatartása is 
mintaértékr legyen. 

A gyermekek és a szülRk is bizalommal forduljanak hozzájuk. 
A katolikus értékeket mindennapi munkájuk során Rk is magukénak vallják. 
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6.2 A gyermek tevékenységformái 
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6.3 Hitre nevelés 
 

A hit Isten ajándéka 

 A hit hallásból ered, azonban szükséges a példa is:  
o megtapasztalás, 
o érzelmi biztonság, 
o szeretR, elfogadó légkör, bizalom, 
o az összetartozás élménye, 
o iskolába lépés idején a hit tovább élése. 

 

 Az óvoda missziós feladatai: 
o a családok bekapcsolása az egyházközség életébe, 
o a közös imádság, a közös munka és a közös szórakozás megtartó 

erR.  
 

 A hitre nevelés átszövi az óvodai élet egészét:  

 Az intézmény lelki vezetRje hetente ellátogat a csoportokhoz 

 

o megismertetjük és alkalmaztatjuk a gyerekekkel az óvoda 
hivatalos köszönési módját; 

o pár soros imákat, fohászokat (mondogatunk); 
o rövidebb vallásos dalokat énekelgetünk; 
o megismertetjük Rket a keresztvetéssel; 
o konkrét ünnepekhez kapcsolódó vallásos énekeket, imákat 

mondogatunk együtt; 
o áhítatok alkalmával megteremtjük a közös beszélgetés 

lehetRségét; 
o megismertetjük Rket az atyákkal, a templommal, annak 

berendezésével; 
o a templomban a helyes viselkedés szabályaival ismertetjük meg 

Rket. 
o eljátszunk bibliai történeteket; 
o segítünk a saját szavaikkal megfogalmazott imák elmondásában; 

Ünnepeink 

Óvodánk, gyermekeink életében fontos szerepet játszanak az ünnepek, a 
hagyományok. Az egész év szerkezete az egyházi ünnepekhez igazodva épül fel. Az egyházi, 
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a világi és a családi ünnepek széppé, méltóságteljessé teszik életünket, kiemelnek a 

mindennapi élet eseményeibRl. Feladatunk, hogy a gyermekeket megtanítsuk ünnepelni. 
Jelentsen élményt számukra a készülRdés, a várakozás izgalma, titokzatossága, 

hangulata. Engedjük, sRt törekszünk arra, hogy a gyermekek minél aktívabban vegyenek részt 

az ünnep elRkészítésében, lezárásában. Próbáljuk rávezetni Rket arra, hogy az igazán értékes 
ajándék az, amit saját maguk adnak (rajz, éneklés, versmondás, mesejáték stb.) 

A megemlékezéseket a lelki beszélgetések anyagában dolgozzuk ki. Kialakítjuk helyi 

sajátosságainkat, melynek során az ünneplést (megemlékezést) csoportokban vagy óvodai 
szinten valósítjuk meg. 
Szeptember: 

Szüreti vigadalom és terményáldás a JóistentRl kapott kincsek megáldása, 
megköszönése ünnepélyes keretek között. 

 

Október:  
Október 23. – Nemzeti ünnep 

Állatok világnapja. – Qszi kirándulás, állatvédelmi témahéten való részvétel, háziállatok 
bemutatása, adománygyrjtés menhelynek 

 

November:  

 Márton-nap: Szent Márton ünnepe (anyaiskolánk meghívására) 
Szent Erzsébet ünnepe – Erzsébet kenyérsütés, szentelés az óvodában.  

December: 

December 6. Szt. Miklós ünnepe – az adakozás örömének felfedezése! 
Nem csak kapni jó, hanem adni is! 
Karácsony várása: Adventi koszorú, karácsonyfadísz készítése, mézeskalácssütés 
közösen a szülRkkel. Hagyományos jótékonysági adventi vásár. 
Közös gyertyagyújtás, éneklés a három csoporttal, a nagyok betlehemes játékának 
megtekintése 

Január: 
Vízkereszt – az óvoda helységeinek megszentelése. 

Február:  
Február 2. GyertyaszentelR Boldogasszony – gyertyaszentelés a templomban 

Február 3. Szt. Balázs – Balázs áldás a templomban 

Farsang – néphagyomány szerint 
Hamvazószerda –hamvazkodás a templomban 

Február 22. Lélekmozgató - érzékenyítR nap 

Március: 
Március 15 – Nemzeti ünnep  
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Március 19. Óvodánk védRszentjének ünnepe: Szt. József napja – az édesapák 
köszöntése 

Víz Világnapja - projekthét 
Április: 

Nagyböjt – Húsvéti készülRdés, templomlátogatás, keresztút az óvoda udvarán. 
Egyházmegyei mese-versmondó délelRtt 
Néphagyomány: tojásfestés, locsolkodás. 
Föld Világnapja – virágültetés, udvarszépítés, magas ágyások beültetése, 
gyógynövényes kert gondozása 

Május:  
Anyák – napja – mennyei édesanyánkra: Szrz – Máriára figyelünk, Rt tekintjük 
példaképnek. Nagymamák köszöntése is. 
Madarak – fák napja 

Pünkösd 

Gyermeknap 

Kihívás napja 

Június: 

Évzáró, ballagás 

Kerti parti 

 

Az erkölcsi nevelés (közösségi és egyéni nevelés, családi nevelés, keresztény 
erények) átszövi az óvodai élet egészét: 

o a közös élményeket nyújtó tevékenységek során, 
o az erkölcsi tulajdonságok megalapozása, kialakítása közben (együttérzés, 

segítRkészség, önzetlenség, figyelmesség, akarat), 
o a biztonságérzet erRsítése során (feltétel nélküli szeretet, elfogadottság, 

bizalom élménye). 
A gyermeki magatartás alakulása szempontjából modell értékr az óvodában dolgozók 
kommunikációja, bánásmódja és viselkedése. 

 

6.4 Játék 
 

„Q azt hiszi, csak játszik. De mi tudjuk, mire megy vele. Arra, hogy a világban 
otthonosan mozgó, eleven eszr és tevékeny ember váljék belRle.” 

/Varga Domonkos/ 

 

A játék kicsiben maga az élet. A valóságnak az a piciny része, amit a gyermek felfog, 
megért és rekonstruál abból a színes kavalkádból, ami körülveszi. 
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A játék, minden jónak forrása. A játékban az a legfontosabb, hogy a gyermek élvezi, 
és ezen keresztül éli meg magát az életet. Ezért az a cél hogy a gyermek minden 

tevékenységét játékként élhesse meg. A gyermek életében játékon keresztül tapasztalja meg a 
körülötte lévR világ sokszínrségét, szerzi ismereteit, sikerélményhez jut. 

A játék a gyermek számára a legfRbb élményforrás, ugyanakkor a személyiség 
fejlRdésének színtere, kreativitásának fejlesztR és erRsítR élményt adó tevékenysége. A 
tanulás, készség – és képességfejlesztés leghatékonyabb módja. 

A pedagógiai rendszerben a játéké az elsRbbség, nevelésünk leghatékonyabb eszköze.  
A játék során: 

 a pedagógus utánozható mintát ad, majd bevonható társ marad, 

 indirekt játékirányítás módszerével alakítsa a szabad játékot, amely 
hosszantartó és zavartalan kell, hogy legyen, 

 jelenlétével tegye lehetRvé a gyermekek közötti játékkapcsolatok 
alakulását, 

 váljék a játék a pszichikumot, kreativitást fejlesztRvé, erRsítRvé és élményt 
adóvá, 

 az óvodapedagógusok feladata az élményszerzés lehetRségének 
megteremtése, amely alap a különbözR játékformákhoz, a gyakorló 
játékokhoz, a szimbolikus játékokhoz, a konstruáló játékokhoz, a 
szabályjátékokhoz, 

 a játékhoz a helyi adottságoknak megfelelRen kialakított helyre és 
egyszerr, alakítható, a gyermeki fantázia kibontakozását segítR anyagokra, 
eszközökre, játékszerekre van szükség, 

 a játék által keresztény értékekre fogékony, kreatív, társaikhoz 
alkalmazkodni tudó, aktív, feladatokat értR és megtartó gyermek nevelése 
a katolikus óvodapedagógus feladata, 

 jelenjen meg az anyanyelvi nevelés, 

 alakuljon a társas kapcsolatok szintje, minRsége, 

 erRsödjenek a katolikus magatartásformák és szokások. 
A játék folyamatában az óvodapedagógus tudatos jelenléte biztosítja az élményszerr, 
elmélyült gyermeki játék kibontakozását. Mindezt az óvodapedagógus feltételt teremtR 
tevékenysége mellett a szükség és igény szerinti együttjátszásával, támogató, serkentR, 
ösztönzR magatartásával, indirekt reakcióival éri el. Óvodánkban elRtérbe helyezzük a 
szabad játék túlsúlyának érvényesülését. A játék kiemelt jelentRségének az óvoda 
napirendjében, idRbeosztásában továbbá a játékos tevékenységszervezésben is 
megmutatkozik.  
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A gyermek tevékenységei 
 

A gyakorló játék (közvetlen megismerés, gyakorlás során tapasztalatszerzés) 

 utánozzák az óvónR játéktevékenységét; 

 játszanak a hangokkal; 

 bátran próbálják ki a különbözR játékokat, ismerkedjenek a 
technikai lehetRségekkel; 

 hiszen ezeken keresztül tapasztalják meg a körülöttük lévR világ 
sokszínrségét; 

 tologassák a kisautókat, babakocsikat; 

 firkálgassanak zsírkrétával, ceruzával; 

 vigyázzanak a játékokra; 

 legyenek képesek lemondani egy- egy játékszerrRl; 

 a gyakorló játék tartósan csak akkor jelentkezik, ha a gyermek 
képességei fejletlenek; 

 vagy élményei szegényesek; 

 a konstrukciós és szerepjáték elemeként jelentkezik. Abban az 
esetben, ha a gyermek egy új játékszer használatát még nem 
ismeri, a sikeres játékhoz a játékszerrel való elRzetes 
manipulálásra van szüksége; 

 A szimbolikus szerepjáték (társas kapcsolatok alakulása, 
együttmrködési képesség fejlesztés, udvariasság); 

 érezzék jól magukat társaik között; 

 játsszanak kis csoportokban, vagy egymás mellett; 

 keressék meg játékukhoz az eszközöket és vigyázzanak azokra; 

 ismerkedjenek egyszerrbb szerepjátékokkal (pl. gondozzák 
babáikat, meséljenek, stb.) 

 váljon igényükké a társakkal való együttmrködés, ugyanakkor – 

ha arra van igényük –; 

 egyedül is tevékenykedhessenek; 

 vállaljanak vezetR szerepet, de tudjanak arról lemondani is; 

 jelenítsék meg játékukban egyéni és közös élményeiket; 

 legyenek képesek cselekvések összehangolására; 

 a szereplRk magatartása feleljen meg a szerep által megkívánt 
tevékenységnek; 

 játsszanak többféle szerepjátékot; 
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 hozzanak létre olyan játékhelyzeteket, amelyben a felnRttek 
tevékenységeit; 

 eljátszhatják; 

 jelenítsenek meg bibliai történeteket, vallási szertartásokat 
(esküvR, keresztelR, mise, stb.); 

 váljanak képessé a játék közös megtervezésére, az eszközök 
megválasztására és a szabályok betartására; 

 a csoport tagjai között alakuljon ki tartós, szoros kapcsolat, 

hiszen a társas kapcsolat alakulásának legfRbb eszköze a játék; 

 a különbözR nevelési területeken szerzett tapasztalataikat 
jelenítsék meg szerepjátékaikban; 

 a közös játék során legyenek képesek alkalmazkodni. 
 

A szimbolikus játék (kognitív értelmi képességek, képzelet-valóság) 

 jellemzi a kettRs tudat, képzelet-valóság kettRssége 

 a gyermek beleéli magát a játékba, de meg tudja különböztetni a 
valóságtól  

 

A konstruáló játék (kognitív értelmi képességek, kreativitás) 
 

 próbálkozzanak a különbözR formák összeillesztésével; 

 próbálkozzanak az elemekbRl valamit létrehozni; 

 játsszanak együtt az óvónRvel; 

 készítsenek a valóság tárgyaihoz hasonló építményeket; 

 játsszanak az elkészített "alkotásokkal"; 

 becsüljék meg egymás munkáját; 

 váljanak igényesebbé alkotásaik létrehozásában; 

 a fejlRdést jellemezze bonyolult építmények létrehozása; 

 egyre inkább közelítsék meg a választott modellt; 

 segítsenek egymásnak, beszélgessenek alkotás közben; 

 legyenek képesek különbözR eszközök kombinált alkalmazására. 
 

Szabályjáték (társas magatartás, együttmrködési képesség, gondolkodás fejlesztése) 
 

 a koruknak megfelelR szabályjátékokban szívesen vegyenek részt; 
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 örüljenek a közös játéknak; 

 próbálják meg betartani a megbeszélt szabályokat; 

 játsszanak anyanyelvi, dráma- és testnevelési játékokat; 

 tartsák be a közösen megbeszélt és elfogadott szabályokat; 

 játsszanak bonyolultabb szabályjátékokat is; 

 ismerkedjenek meg néhány társasjáték szabályával; 

 figyelmeztessék egymást a szabályok betartására; 

 játékukban legyen jelen az egészséges versengés; 

 kezdeményezzék önállóan az ismert szabályjátékokat; 

 fogadják el a játékvezetR irányítását; 

 ismerkedjenek a néphagyomány játékaival is; 

 legyenek képesek feldolgozni a kudarcélményt. 
 

Drámajáték 

 gyakorolják egymás nevét, jelét; 

 legyenek felszabadultak, vidámak; 

 érzékeljék társaik metakommunikációs jelzéseit; 

 ügyesedjenek érzékszerveik; 

 fogadják el a szabályokat; 

 akarati tulajdonságaik, kreativitásuk fejlRdjön; 

 jussanak élményekhez, sikerélményekhez; 

 váljanak igazi közösséggé a játékok segítségével; 

 bátran nyilatkozzanak meg társaik elRtt; 

 tudjanak együttmrködni társaikkal; 

 bizalomjátékok során vigyázzanak egymásra; 

 gátlások nélkül mutassák ki érzelmeiket; 

 empátiás és problémamegoldó készségük fejlRdjön; 

 legyenek képesek csoportjuk érdekében küzdeni. 
 

6.5 Verselés, mesélés 

 

A mondókák, a dúdolók, versek hozzájárulnak a gyermek érzelmi biztonságához, 

anyanyelvi neveléséhez, ezzel megalapozva a könyvekhez való pozitív érzelmi kapcsolatukat, 

ami elRsegíti az olvasóvá válást. A mondókák, dúdolók, versek ritmusukkal a mozdulatok és 
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szavak egységével a gyermeknek érzéki- érzelmi élményeket nyújtanak, eközben fejlRdik 

emlékezetük, képzeletük, szókincsük. 

A magyar gyermekköltészet, a népi, dajkai hagyományok, gazdag és jó alkalmat, erRs 

alapot kínálnak a mindennapos mozgásra, verselésre. A mese a gyermek érzelmi, értelmi, 

erkölcsi fejlRdésének és fejlesztésének egyik legfRbb segítRje. A mese – képi és konkrét 

formában, esetlegesen a bábozás és dramatizálás eszközeivel – feltárja a gyermek elRtt a 

külvilág és az emberi belsR világ legfRbb érzelmi viszonylatait, a lehetséges és megfelelR 

viselkedésformákat. A meseválasztáskor szükség van a tudatosságra, gyermekközpontú, 

korosztályos válogatásra, a csoportok és az egyéni fejlettségi szintek figyelembe vételére.  

Az élRszavas mese különösen alkalmas az óvodás gyermek szemléletmódjának és 

világképnek alakítására. 

A mesélés szokásainak, rítusainak kialakítása segíti a gyermeket a ráhangolódásra és a 

mesék befogadására. 

A mindennapos mesélés, mondókázás és verselés a kisgyermek mentális higiénéjének 

elmaradhatatlan eleme. 

Az óvodában a 3-7 éves gyermekek életkori sajátosságaihoz igazodóan a népmesék, 

népi hagyományokat felelevenítR mondókák, rigmusok, a magyarság történelmét feldolgozó 

mondavilág elemei, meséi -, a klasszikus és a kortárs mrveknek egyaránt helye van.  

Ez adja a kisgyerek elsR olyan érzéki élményét, melynek célja az irodalmat kedvelR, 
az esztétikum iránt fogékony, a jóra és szépre vágyó személyiség kialakulása. Segít az 
erkölcsi értékek megismerésében, a másik emberhez kötRdik és Rt, magát is tevékenységre 
serkenti.  

Az óvodáskorú gyermek életkorának megfelelR irodalmi mrfajok: mese, vers. 
A játékos mozgásokkal is összekapcsolt mondókák, dúdolók, versek hozzájárulnak a 

gyermek érzelmi biztonságához és anyanyelvi neveléséhez. 
 

Feladatok 

 Bibliai történeket, példabeszédek, szentjeinkrRl szóló történetek, legendák, 
imák, 

 lehetRség szerint alkalmat teremtünk a mindennapos mondókázásra, 
verselésre, mesélésre, 

 változatos, esztétikus eszköztárral rendelkezünk a meséléshez, verseléshez, 
eszközt akkor alkalmazzuk, ha az irodalmi élmény gazdagabb lesz általa. 

 erRsítjük a mesetudatot, a belsR képalkotás folyamatának kialakulását, 

 egyéni bánásmóddal, elfogadó környezet megteremtésével segítséget 
nyújtunk a gátlások feloldásához, 
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 az élRmese fontosságát a szülRknek is hangsúlyozzuk, 

 irodalmi élményt nyújtunk, népi, klasszikus és kortárs irodalmi mrveken 
keresztül, 

 érzelmi, esztétikai, erkölcsi nevelés történik az irodalmi mrveken 
keresztül, 

 közösségi élmény erRsítése, személyiségfejlesztés a néphagyomány 
Rrzésével a nemzetiségi és migráns gyermekek esetében is, 

 lehetRséget biztosítunk a bábozásra, dramatizálásra: 
o óvodapedagógus bábjátéka, 
o kommunikáció, 
o gyermek bábjátéka, 
o bábkészítR tevékenység, 
o esztétikai élménynyújtás, 
o személyiségjegyek tükrözRdése, 
o testséma fejlesztés, 
o drámajáték elemek, 
o szerepazonosulás, 
o metakommunikáció, 

 

 önálló versmondásra, mesélésre ösztönözzük a gyermekeket (hagyomány 
óvodánkban a mese,- versmondó délutánok megrendezése), 

 nemzeti, keresztényi tudat erRsítése, 

 bibliai történetek hallgatása, 

 ünnepek értékének növelése, 

 a könyv szeretetére, olvasóvá nevelés, 

 ösztönözzük a gyermekeket saját vers- és mesealkotásra, annak mozgással, 
ábrázolással történR kifejezésére.  

 

A gyermek tevékenységei 
 

 ismerjenek és mondogassanak mondókákat és verseket; 

 mondókázásukat kísérjék utánzó mozgással; 

 szívesen játsszanak az óvónRvel ringató, lovagoltató játékokat; 

 önként és szívesen hallgassák a mesét, verset; 

 ismerjenek 4-5 rövid állat, illetve láncmesét; 
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 próbálják megjeleníteni a rövidebb meséket; 

 ismerkedjenek meg 5-6 verssel; 

 kedvük szerint nézegessenek leporellókat, könyveket, próbálják 
megnevezni a cselekvéseket; 

 bánjanak óvatosan a könyvekkel, eszközökkel; 

 játsszanak kapcsolatteremtR, feszültségoldó drámajátékokat; 

 idézzenek fel 4-5 mondókát, 5-6 rövid verset, ismerjenek meg 10-14 új 
mesét 

 figyelmesen hallgassák végig a mesét; 

 próbáljanak meg önállóan képrRl mesélni; 

 szívesen bábozzanak, dramatizáljanak rövid meséket, meserészleteket; 

 vállalkozzanak önálló versmondásra, egyéni fejlettségüknek megfelelRen 
bátor szerepvállalásra; 

 törekedjenek a tiszta kiejtésre, hangsúlyozásra; 

 óvják a könyveket, eszközöket; 

 játsszanak fantázia, önérzékelR, partnerérzékelR ügyességi drámajátékokat. 

 tudjanak 6-7 kiolvasót és mondókát 

 tudjanak 10-15 verset, a ritmust és hangulatot érzékeltetve elRadni 

 ismerjenek 15-20 új mesét, várják és igényeljék a mesehallgatást 

 önállóan tudjanak dramatizálni, bábozni használva a mese szófordulatait, 

szinonimákat 

 beszédükben törekedjenek a sokszínrségre 

 kedvük szerint készítsenek eszközöket, bábokat, tevékenykedjenek az 
óvónRvel együtt 

 próbálkozzanak önállóan új mese kitalálásával, vagy ismert mese más 
befejezésével 

 készítsenek albumot tanult mesékrRl, versekrRl 

 tudják összekötni a folytatásos mesék, verses mesék szálait 

 ismerjenek néhány szólást, közmondást, találós kérdést 

 vigyázzanak a könyvekre, eszközökre 

 játsszanak közösség-, és személyiségformáló játékokat 

 alkossanak véleményt a mesebeli szereplRk jó, illetve rossz 
tulajdonságairól, ezzel segítve erkölcsi fejlRdésüket 

 játszanak figyelem összpontosító, koncentrációs, emlék- fantázia, és 
helyzet felismerR játékokat 

 ismerjenek 4-5 kiolvasót, 10-15 verset, 15-20 mesét 
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 igényeljék a mesemondást 

 legyenek aktívak a feltételek megteremtésében 

 legyenek képesek figyelmük fenntartására a mesélés során 

 a folytatásos meséknél tudják követni a mese fonalát 

 legyenek kedvelt mesehRseik, melyeket játékaikban megjelenítenek 

 nézegessék örömmel a mesekönyveket, összefüggRen beszélnek a képekrRl 

 a könyveket óvatosan forgatják, rendben tartják a könyvespolcokat 

 bábozzanak szívesen, dramatizáljanak, osszák egymás között a szerepeket 
vállalva az esetleges konfliktushelyzeteket is 

 legyenek képesek a beszédforma megvalósítására bábozás, dramatizálás 
alatt 

 legyenek képesek a mrvek hangulatát érzékelni, a cselekményrRl és a 
szereplRkrRl véleményt alkotni 

 ismerkedjenek a könyvtár intézményével, lehetRség szerint rendszeres 
könyvtárba járók 

 ismerjenek jeles napokhoz kapcsolódó verseket, mondókákat, eljátszanak 
népi játékokat, népszokásokat 

 

6.6 Ének, zene, népi játék, tánc 

 

Az óvodában a környezet hangjainak megfigyelése, az ölbeli játékok, a népi 
gyermekdalok, az éneklés, az énekes játékok, a zenélés örömet nyújtanak a gyermeknek, 

egyben felkeltik zenei érdeklRdését, formálják zenei ízlést, esztétikai fogékonyságát. Az 
élményt nyújtó közös ének-zenei tevékenységek során a gyermek felfedezi a dallam, a 
ritmus, a mozgás szépségét, a közös éneklés örömét. A népdalok éneklése, hallgatása, a 
gyermek-, néptáncok és népi játékok, a hagyományok megismerését, tovább élését segíti. 

Az óvodai ének-zenei nevelés feladatainak eredményes megvalósítása 
megalapozza, elRsegíti a zenei anyanyelv kialakulását. 

A népi játékok és az igényesen válogatott magyar kortárs mrvészeti alkotások 
fontos eszközül szolgálnak a gyermek zenei képességeinek (az egyenletes lüktetés, ritmus, 
éneklés, hallás, mozgás) és zenei kreativitásának alakításában. 

A zenei anyag többsége a naptári évhez, a természet jelenségeihez, az évszakok 
változásaihoz, az emberi élet fordulópontjaihoz, valamint különbözR – állami, egyházi, 
jeles – ünnepekhez frzRdik. 

A népi játék, gyermekdal, néptánc és a zenehallgatási anyag megválasztásánál az 
óvodapedagógus figyelembe veszi a nemzetiségi nevelés esetében a gyermekek 
nemzetiségi hovatartozását is.  

Feladatok 

 énekes imák, vallásos tartalmú énekek, népénekek,  
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 a szép magyar beszéd erRsítése, 

 érzelmi nevelés az ölbeli játékoktól az énekes népi játékokig, 

 zenehallgatási anyag megválasztásánál figyelembe vesszük a migráns 
családokból érkezR gyermekek kultúráját is, 

 zenehallgatási anyagnál egyházi zenéket is válogatunk, 

 egyházi zene, vallásos tartalmú dalok, 

 esztétikai nevelés a zenei élményen és a mozgásokon keresztül, 

 a gyermek-, néptáncok és népi játékok, hagyományok megismertetése, 

 fejlettségnek megfelelR hangterjedelem megválasztása, 

 a hallás fejlesztése, 

 ismerkedés a hangszerekkel, 

 ritmusérzék fejlesztése, 

 éneklési készség fejlesztése, 

 zenei anyanyelv elsajátítása, 

 zenei kreativitás, improvizáció fejlesztése, 

 ismerkedés a nemzeti és nemzetiségi értékeket hordozó hagyományos és 
kortárs mrvészeti alkotásokkal. 

 

A gyermek tevékenységei 
3-4 éves korosztály: 

 ismerjenek és mondogassanak 5-7 mondókát 

 ismerjenek meg és játsszanak 10-14 kis hangterjedelmr dalos játékot 

 ismerjenek meg 2-3 mrdalt 

 kísérjék utánzó mozgással a dalos játékokat 

 érzékeljék az egyenletes lüktetést változatos mozdulatok segítségével 
(taps, bólintás, térdütögetés, rugózás, stb.) 

 hallgassák és figyeljék meg a halk-hangos, magas-mély, gyors-lassú 
hangokat beszéden, éneken, hangszeren 

 ismerjenek meg néhány hangszert: dob, furulya, fémháromszög, játék 
során 

 próbálkozzanak megszólaltatásukkal 

 játsszanak szívesen ölbeli játékokat népi gyermekdalok éneklésével 

 ismerjék fel társaik beszédhangját 
         4-5 éves korosztály: 

 ismerjenek és mondogassanak 4-6 mondókát 
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 játsszanak játékával együtt 12-15 játékdalt 

 ismerjenek meg és énekeljenek 3-4 mrdalt, formálva ezzel zenei ízlésüket 

 a dalos játékok változatos játékaival ismerkedjenek meg (körjáték, 
szerepcserélR, párválasztó) 

 ismerjék fel, nevezzék meg és gyakorolják a halk-hangos éneklést 

 ismerjék fel és nevezzék meg a magas-mély hangokat oktáv távolságban 

 figyeljék meg és nevezzék meg a gyors-lassú dalokat, mozgásokat, 
gyakorolják is azt 

 játékos formában ismerkedjenek meg változatos zörej-hangszínekkel 

 próbálkozzanak szöveges motívumok visszaéneklésével, játszanak 

ritmusjátékot 

 jellemezze zenei tevékenységüket az egyöntetr mozgás, éneklés, 

 énekük közepes hangerRvel, tisztán szóljon 

 ismerkedjenek meg néhány egyszerr tánclépéssel (sarokemelés, 
érintRlépés, ringás), 

 kísérjék egyszerr hangszerekkel éneküket 
 

         5-6 éves korosztály: 

 mondogassanak 4-8 hosszabb mondókát 

 játsszanak 16-20 bRvebb hangterjedelmr dalos játékot 

 ismerjenek meg és énekeljenek 5-6 mrdalt, válogatott kortárs mrvészeti 
alkotásokat 

 az énekes játékokat változatos térformákkal gyakorolják (sorgyarapító, 
párjátékok, ügyességi játékok) 

 ismerjék fel a dallamokat kezdR, illetve sajátos belsR motívumairól 

 tudják visszaadni az énekes és ritmikus visszhang-játék motívumait 
csoportosan és egyénileg is 

 használják biztonsággal a dalok ritmusának kísérésében a 
ritmushangszereket 

 játékos formában finomabb zörejhangokat is ismerjenek fel 

 gyakorolják a halk-hangos, gyors-lassú, magas-mély éneklést (kvint 
hangközben) 

 gyakorolják a dallambújtatást 

 játékos mozgásaikat, tánclépéseiket, éneklésüket társaikhoz igazítsák 

 ismerjenek meg újabb tánclépéseket, egyszerrbb dalokkal gyakorolják is 
azt (oldalzáró, sarokkoppantás) 
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 találjanak ki dallamot versekhez, mondókákhoz 

 a 6 hangterjedelmr dalokat szép szövegkiejtéssel, tisztán énekeljék 

 ejtsék tisztán a mondókákat 

 tartsák megfelelRen a dalok tempóját 

 énekeljék egyedül vissza az egyszerr dallammotívumokat 

 felismerik a magas-mély, halk-hangos, gyors-lassú közti különbséget és 
gyakorolják is 

 ismerjék fel a dallamot hangszerrRl, dúdolásról, sajátos kezdR, belsR és 
záró motívumról 

 ismerjenek 4-5 alkalmi dalt 

 tudjanak dalokat hallható jelre hangosan és magukban énekelni 

 megkülönböztetik a zörejhangokat 

 ismernek néhány hangszert, azok hangját, megszólaltatásuk módját (dob, 
cintányér, fémháromszög) 

 különböztessék meg az egyenletes lüktetéstRl a ritmust 

 tudjanak körben járni, kicsit oldalt fordított testtartással, kézfogással 

 alakítsanak térformákat az óvónR segítsége nélkül 

 legyenek képesek páros és egyéni tánccal kísérni dalaikat 
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6.7 Rajzolás, festés, mintázás, kézi munka 

 

A rajzolás, festés, mintázás, építés, képalakítás a kézimunka, mint az ábrázolás különbözR 

fajtái, továbbá a mralkotásokkal, a népmrvészeti elemekkel, szokásokkal, hagyományokkal, 

nemzeti szimbólumokkal, az esztétikus tárgyi környezettel való ismerkedés is fontos eszköze 

a gyermeki személyiség fejlesztésének. a gyermeki alkotás a belsR képek gazdagítására épül. 

Az óvodai nevelésben törekedni kell a gyermeki alkotások közösségi rendezvényen való 

bemutatására és a tehetségek felismerésére. 

Az ábrázoló tevékenységek az egész nap folyamán a tér és a változatos eszközök 
meglétével biztosítottak. 

Ezen tevékenységek az egyéni fejlettséghez és képességekhez igazodva segítik a képi 
plasztikai kifejezR képesség, komponáló -, térbeli tájékozódó- és rendezR képességek 
alakulását, a gyermeki élmény és fantázia világ gazdagodását és annak képi kifejezését. 

Az óvodapedagógus elRtérbe helyezi a természetes anyagok, termések felhasználását, 
az újrahasznosítást. Feladata az új megoldások keresése, a kreatív, környezettudatos 
gondolkodásra, fenntarthatóságra való nevelés. 

Feladatok 

 a rajzolás, festés, mintázás, kézimunka során vallásos témák, 
szimbólumok, teremtés szépségeivel kapcsolatos megtapasztalások is sorra 
kerülnek, 

 érdeklRdés felkeltése az ábrázolás tevékenysége iránt, 

 szokásrendszer alakítása, 

 különbözR anyagok, változatos technikák, eljárások, eszközök kipróbálása, 
megismertetése, 

 az alkotás örömének megtapasztalása, önkifejezésre ösztönzés, 

 esztétikai élmények befogadása, a környezet esztétikai alakítása, 

 vallásos témák megjelenítése, 

 térbeli tájékozódás, szín és formavilág gazdagítása, 

 a finommotorika fejlesztése, 

 érzelmek, gondolatok megjelenítése a gyermeki alkotásokban, 

 mralkotás-elemzés, ismerkedés népmrvészeti elemekkel, 

 LehetRvé tesszük a természetben található anyagok sokoldalú 
felhasználását (termések, fakéreg, kavics, stb.) 

 részt veszünk rajzpályázatokon, a tehetségek alkotásait kiállítjuk 
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A gyermekek tevékenységei 
 

 ismerkedjenek meg az ábrázolás anyagaival, eszközeivel (ceruza, zsírkréta 
festék, aszfalt kréta, bot) 

 firkálgassanak, rajzolgassanak különbözR nagyságú és minRségr 
felületeken kedvük szerint 

 ismerkedjenek a festés különbözR technikáival, nyomatokkal (ujj, dugó, 
levél, tenyér) 

 játsszanak a mintázás alapanyagaival (gyurma, lisztgyurma) 

 mintázásaik során próbálgassák a technikák elsajátítását 

 tevékenységük során mondogassák az ismert mondókákat, dalokat, 
verseket 

 használják megfelelRen az ábrázolás ismert és új eszközeit (filctoll, zselés 
toll) 

 szerezzenek tapasztalatot a vízfesték használatáról 

 fedezzék fel a színek keverését 

 ismerjék meg a sokféle méretr, minRségr, alakú papír használatát 
(fotókarton, pausz, csomagolópapír, mártott papír, hullámpapír, origami és 
karton) 

 gyakorolják a tépés, ragasztás, vágás technikáját 

 hajtogassanak egyszerr formákat 

 ismerkedjenek különféle anyagokkal, használják fel munkáikban (fonal, 
textil, doboz, termések, kavics, fakéreg, ágak) 

 gyakorolják a helyes ceruza-, és ecsetfogást 

 gyakorolják az ember-, állatalakok és a környezet tárgyainak rajzolását 

 törekedjenek a képalakításra, képességeik szerint figyeljenek az arányokra, 
az elrendezésre 

 díszítsenek különbözR tárgyakat (tojás, kivágott formák, keretek) 

 saját élményeiket, elképzeléseiket jelenítsék meg munkáikban 

 képességeik szerint figyeljenek az arányokra, az elrendezésre 

 mintázásaik során ismerjenek meg új technikákat 

 hozzanak létre téri formákat homokból, hóból, dobozokból, elemekbRl 

 ismerkedjenek meg az ábrázolás különféle eszközeivel (vatta, fésr, golyó, 
akvarell ceruza, plasztilin, hullámosító, formalyukasztók, formaollók) 

 fessenek többféle felületen (üveg, fa, fólia) 
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 lehetRség szerint ismerkedjenek meg néhány új technikával: batikolás, 
viaszkarc, szövés, nemezelés, frzés, satírozás, hajtogatás, üvegfestés, 
decopage, varrás, gipszöntés, agyagozás, körmön fonás, fröcskölés, 
csepegtetés, fújás, hengerezés) 

 alkossanak vegyes technikával készült kompozíciókat, képeket 

 készítsenek élmények vagy elképzelés szerint közös alkotásokat, kollektív 
munkákat 

 állítsanak elR különbözR színek keverésével színfoltokat, hozzanak létre 
színárnyalatokat 

 képességeik szerint jelenítsék meg munkáikban, a környezetükben történt 
eseményeket, mesék, történetek elképzelt szereplRit és beszélgessenek 
azokról 

 emberábrázolásuk során ügyeljenek a részletekre és az arányokra 

 gyrjtsenek természetes anyagokat, terméseket és használják fel 
alkotásaikban (kavics, kukorica, levél, faág, virágszirom, stb.) 

 barkácsoljanak természetes anyagokból, újrahasznosítható anyagokból 
kiegészítR eszközöket, modelleket 

 figyeljenek mintázásaik során az arányokra és próbálkozzanak a térbeli 
elrendezéssel 

 nézegessenek mrvészeti albumokat, népmrvészeti tárgyakat, 
mralkotásokat, látogassanak múzeumokat, kiállításokat és beszélgessenek 
róluk 

 jelenítsék meg munkáikban, a környezetben történt eseményeket és a 
mesék, történetek szereplRit, képalkotásokban fejezik ki 

 legyenek képesek emlékezet után, ill. elképzelés szerint önálló munkákat 
létrehozni hangulatot is kifejezve jellegzetes színekkel, formákkal, 
mozgással 

 ismerjék a színeket és azok árnyalataikat és tudnak keveréssel új 
színfoltokat létrehozni 

 tudjanak keveréssel új színfoltokat létrehozni 

 használják biztonsággal a megismert új technikákat 

 barkácsoljanak szívesen játékukhoz kiegészítR eszközöket 

 tudjanak síkban és térben ábrázolni eseményeket, cselekvéseket 

 plasztikai munkáik legyenek egyéniek, részletezRek 

 csodálkozzanak rá a szép látványra és tudjanak gyönyörködni benne 

 legyenek képesek észrevenni a környezet, a mralkotások és saját 
munkájuk színhangulatát, szépségét, beszélgetni tudnak az alkotásokról 

 témaválasztásuk legyen változatos, tudják, hogy a világon minden 
ábrázolható 
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6.8 Mindennapos mozgás 
 

A gyermek legalapvetRbb szükséglete, természetes megnyilvánulási formája a mozgás.  
A rendszeres, örömmel végzett közösségben történR testmozgás hozzájárul a gyermekek 
optimális személyiség fejlRdéséhez, továbbá az egészséges életvitel kialakulásához. A 
tevékenység alapvetR szervezeti keretei a következRk: 

 spontán, aktív szabad játékban megjelenR mozgásos tevékenység 

 irányított, mindennapos mozgásfejlesztés 

 szervezett mozgásos tevékenység 

 

A rendszeres napi egészségfejlesztR testmozgás, a gyermekek egyéni fejlettségi 
szintjéhez igazodó mozgásos játékok és feladatok a pszichomotoros készségek és képességek 
kialakításának, formálásának és fejlesztésének eszközei.  

Az óvodás kor természetes hely-, helyzetváltoztató- és finommotoros 
mozgáskészségek tanulásának, valamint a mozgáskoordináció intenzív fejlRdésének szakasza, 
amelyeket sokszínr, változatos és örömteli, érzelmi biztonságban zajló gyakorlási formákkal, 
játékokkal szükséges elRsegíteni. Ezzel biztosítható a mozgás és az értelmi fejlRdés kedvezR 
egymásra hatása. Az óvodai élet minden napján biztosított aktív szabad játék mellett 
hangsúlyosan jelennek meg az irányított mozgásos tevékenységek, amelyek játékos 
környezetben és játékba ágyazottan fejlesztik az alapvetR mozgáskészségeket és a kapcsolódó 
fogalmi rendszert. 

A spontán, a szabad játék keretiben végzett mozgásos tevékenységeket kiegészítik az 
irányított mozgásos tevékenységek. A komplex testmozgások beépülnek az óvodai élet egyéb 
tevékenységeibe is, miközben együtt hatnak a gyermek személyiségének – pozitív énkép, 
önkontroll, érzelemszabályozás, szabálykövetR társas viselkedés, együttmrködés, 
kommunikáció, problémamegoldó gondolkodás – fejlRdésére.  Az egészségfejlesztR 
testmozgást az óvodai nevelés minden napján, az egyéni szükségleteket és képességeket 
figyelembe véve, minden gyermek számára biztosítani kell. Törekedni kell a gyermekeket 
legjobban fejlesztR kooperatív mozgásos játékok széleskörr alkalmazására, a szabad levegR 
kihasználására. 

A mindennapos irányított testmozgás részét képezhetik a zenére, zenei ritmusra 
végzett mozgásos feladatok (népi) játékok és táncok (kiemelten a néptánc), amelyek jelentRs 
mértékben segítik a mozgáskultúra játékos, táncos úton történR fejlesztését. A mindennapos 

testmozgás az óvodai tornaszobában, csoportszobában vagy a játszó udvaron is 
megszervezhetR. 
Feladatok 

 

 kielégítjük mozgásigényüket, a mozgásöröm átélése az óvodai nevelés 
minden napját hassa át, 

 törekszünk a baleset-megelRzésére a megfelelR környezet biztosításával, 

 erkölcsi nevelés közvetítése, 



Szent József Katolikus Általános Iskola és Óvoda 

Pedagógiai Program – Nevelési Program 

 

51 

 

 tudatosan törekszünk az egészséges életmód kialakítására, 

 mozgásfejlesztést szabad levegRn is alkalmazzuk, 

 mozgásos játékokat beépítjük minden nap, 

 testi képességek fejlesztése, önbizalom erRsítése, 

 változatos eszközök alkalmazása, holtidR csökkentése, 

 nagymozgás és finommotorika fejlesztése, fegyelmezett mozgás 
elRsegítése, 

 harmonikus, összerendezett mozgás fejlRdésének elRsegítése, 

 tartásjavítás, lábtorna beépítése a mindennapos mozgásba, 

 nincs kieséses játék, inkább játékos feladatmegoldással történik a 
kiszabadítás. 
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A gyermek tevékenységei 
 

 játékos formában gyakorolják az egyenletes járást és megállást, annak 
szabályát 

 fussanak irányváltoztatással játékos formában 

 örömmel vegyenek részt a játékos gimnasztikai, tartásjavító és lábstatika 

 gyakorlatokban 

 játsszanak labdával, gyakorolják a helyes labdafogást, ismerkedjenek a 
gurítással, dobással 

 a nagymozgásokat (csúszás, kúszás, mászás) állatmozgásokat utánozva 
gyakorolják 

 többféle eszközzel, játékosan gyakorolják a hossztengely körüli gurulást 

 egyszerr szabályjátékokba örömmel kapcsolódjanak be 

 bátran mozogjanak egyénileg és csoportosan 

 használják örömmel a mozgásfejlesztR eszközöket a szabályok 
betartásával 

 végezzenek változatos járás, és futás gyakorlatokat 

 alakítsanak kört, sort szétszórt alakzatból 

 törekedjenek szabályosan végezni a játékos gimnasztikai gyakorlatokat 
változatos eszközökkel (kendR, szalag, labda, karika, stb.) 

 gyakorolják az elRkészítR ugrásokat, egyensúlyozó gyakorlatokat, guruló 
átfordulást hajlított térdr kiindulásból 

 szerezzenek tapasztalatot a függeszkedésben, próbálják meg testüket 
lengésbe hozni, (bordásfalon) 

 gyakorolják a labda feldobást, elkapást, leütést, vezetést 

 játékos formában végezzenek lábstatikai-, és tartásjavító játékokat, 
gyakorlatokat 

 szívesen játsszanak csoportos szabályjátékokat, sorversenyeket a 
szabályok betartásával 

 pontosan hajtsák végre a különféle járással, futással, ütemtartással 
kapcsolatos utasításokat 

 ismerjék fel a vezényszavakat végezzenek megfelelR mozgást rá 

 alakítsanak szabályosan kört, sort szétszórt alakzatból 

 törekedjenek a gimnasztikai gyakorlatok pontos, szabályos végrehajtására 

 lehetRség szerint gyakorolják a különféle, nagyobb ügyességet kívánó 
mozgásokat: egyensúlyozzanak padon, gerendán, talicskázzanak 
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combfogással, kötélrácsos mászókán és létrán másszanak, 
függeszkedjenek gyrrrn, végezzenek kézállást elRkészítR gyakorlatot, 
ugorjanak távolba 

 ügyesen játsszanak a labdával, gyakorolják a dobást, elkapást, leütést, 
labdavezetést, távolba dobást kislabdával 

 pontosan végezzék a tartásjavító és lábstatikai gyakorlatokat 

 szabályokat betartva játsszanak versenyjátékokat 

 ismerkedjenek a vízzel, szerezzenek úszással kapcsolatos alapokat 

 lehetRség szerint heti rendszerességgel vegyenek részt tornatermi 
foglalkozásokon 

 érezzék a természetes és ütemes járás közötti különbséget 

 értsék és hajtsák végre a vezényszavakat 

 legyenek képesek a jobb illetve bal irányok megkülönböztetésére 

 mozgásuk váljék összerendezetté, megfelelR ritmusúvá válik 

 végezzék a gimnasztikai gyakorlatokat szabályosan 

 alakuljon ki a nagymozgásuk szem-kéz, szem-láb koordinációjuk, 
egyensúlyérzékük, szabályos feladat végrehajtásra képesek legyenek 

 labdahasználatuk váljék biztonságossá  

 játszanak ügyesen csoport, sor-, és váltóversenyeket. 
 

6.9 A külsR világ tevékeny megismerése 

 

A gyermek aktivitása és érdeklRdése során tapasztalatokat szerez a szrkebb és tágabb 
természeti – emberi – tárgyi környezet formai, mennyiségi, téri viszonyairól. A valóság 
felfedezése során pozitív érzelmi viszonya alakul a természethez, az emberi alkotásokhoz, 
tanulja azok védelmét, az értékek megRrzését. 

A gyermek miközben felfedezi környezetét, olyan tapasztalatok birtokába jut, amelyek 
a környezetben való, életkorának megfelelR biztos eligazodáshoz, tájékozódáshoz 
szükségesek. Megismeri a szülRföld, az ott élR emberek, a hazai táj, a helyi hagyományok, 
néphagyományok, szokások, a közösséghez való tartozás élményét, a nemzeti, családi és 
tárgyi kultúra értékeit, megtanulja ezek szeretetét, védelmét. 

A gyermek a környezet megismerése során matematikai tartalmi tapasztalatoknak, 
ismereteknek is birtokába jut és azokat a tevékenységeibe alkalmazza. Felismeri a 
mennyiségi, alaki, nagyságbeli és téri viszonylatokat: alakul ítélRképessége, fejlRdik tér-, sík-

és mennyiségszemlélete. 
Az óvodapedagógus feladata, hogy tegye lehetRvé a gyermekek számára a környezet 

tevékeny megismerését. Biztosítson elegendR alkalmat, idRt, helyet, eszközöket a spontán és 
szervezett tapasztalat- és ismeretszerzésre, a környezetkultúra és a biztonságos életvitel 

szokásainak alakítására. Segítse elR a gyermek önálló véleményalkotását, döntési 
képességeinek fejlRdést, a kortárs kapcsolatokban és a környezet alakításában, továbbá a 
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fenntartható fejlRdés érdekében helyezzen hangsúlyt a környezettudatos magatartás 

alakítására.  
 

Feladatok  

 

 rácsodálkozás, hálaadás, közös öröm megteremtése a teremtett világ 
szépségeire való rácsodálkozás közben, annak megismerése, megszeretése 
és védelme; 

 életkornak megfelelR szintr tájékozódás, eligazodás segítése; 

 ismerkedés a természeti és társadalmi környezettel, a változások 
folyamatos megfigyelése; 

 ismerkedés a szülRföld és a közvetlen környezet hagyományaival, 
szokásaival és a családi, tárgyi kultúrával; 

 beszélgetünk a családi kapcsolatokról összetartozásról, 
munkamegosztásról, foglalkozásokról, munkahelyekrRl. 

 megfigyelR séták, kirándulások szervezése; 

 ismeretek gyrjtése tapasztalati úton (évszakok, jelenségek, növények, 
állatok); 

 a természetsarokban történR változások folyamatos megfigyelése; 

 a környezet megismerésére, védelmére, óvására nevelés;  

 lehetRség biztosítása az állatokkal kapcsolatos közvetlen 
tapasztalatszerzésre, megfigyelésre, gondozásra, hogy a gyermekek 
érzelmileg is kötRdni tudjanak az élRlényekhez. 

 az állatvédelem és a felelRs állattartás alapelveinek megismertetése 
életkoruknak megfelelR módon. 

 helyi állatvédR szervezetekkel, menhelyekkel való kapcsolattartással a 

gyermekek környezettudatos és együttérzR szemléletének megerRsítése. 

 megismertetjük a környezetvédelem alapjait: a föld, a levegR, a víz, a 
növény és az állatvilág, valamint a tájvédelem meghatározó szerepét, 

 lehetRséget biztosítunk a kertgondozásra 

 környezettudatos magatartás alapozása, alakítása; 

 a közlekedés biztonságára, önfegyelemre, egymás óvására nevelés; 

 a környezetkultúra és a biztonságos életvitel szokásainak alakítása; 

 az önálló véleményalakítás, döntésképesség fejlesztése 
kortárskapcsolatokban és a környezet alakításában; 

 ismerkedés épített környezettel, kiemelten egyházi épületekkel, 
mralkotásokkal; 

 ismerkedés egyházi helyiségekkel, eszközökkel, viselkedési szabályokkal; 
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 részvétel egyházi ünnepeken; 

 matematikai tartalmú tapasztalatok, ismeretek szerzése és alkalmazása a 
tevékenységekben;  

 téri tájékozódás alakítása, 

 mennyiségi, alaki, tér és síkbeli fogalmakkal való ismerkedés, tájékozódás, 

 ítéletalkotás és mennyiségszemlélet alakítása, segítése. 
 

A gyermekek tevékenységei 
 

 kapcsolódjanak be a kezdeményezett környezeti játékokba, ahol 
tapasztalatokat, matematikai ismereteket is szerezhetnek 

 ismerjék testrészeiket 

 ismerjék családtagjaik nevét, maguk is mutatkozzanak be 

 ismerjék fel társaikat és a hozzájuk tartozó felnRtteket 

 szerezzenek tapasztalatokat az évszakokról 

 sétáljanak az óvoda környékén, kiránduljanak a természetbe, ahol 
matematikai tapasztalatokat és ismeretek is szerezhetnek 

 ismerjék fel a közlekedR jármrveket, játékukban is nevezzék meg azokat 

 ismerjenek fel néhány gyümölcsöt, zöldségfélét, ház körül élR állatot, 
lehetRség szerint vegyenek részt a madáretetésben 

 a felkínált gyümölcsöket, zöldségeket ismerjék fel, ismerkedjenek azok 

ízeivel 

 ismerjék fel és nevezzék meg az alapszíneket 

 figyeljék meg a nagyok kertben végzett tevékenységeit. 

 nevezzék meg testrészeiket, érzékszerveiket, érezzék fontosnak testük 
ápolását, egészségük védelmét, ismerkedjenek a páros, páratlan 
kifejezésekkel 

 tudjanak összehasonlítani 

 beszéljenek családjukról, családtagjaikról, tudják megmondani hányan, 
vannak, ki az idRsebb, fiatalabb, magasabb, alacsonyabb 

 ismerjék lakásuk pontos címét 

 tegyenek egyszerr megállapításokat tapasztalatszerzés során 

 figyeljék meg a természet változásait, ábrázolásaikban jelenítsék meg 
azokat 

 lehetRség szerint vegyenek részt az évszakokra jellemzR kertápolásban 
(sepregetés, ültetés, locsolás) és figyeljék meg a kert változásait 
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 gyrjtsenek magvakat, terméseket, ezekbRl barkácsoljanak, hasznosítsák 
ábrázoló tevékenységükben 

 ismerjenek fel, nevezzenek újabb gyümölcsöt, virágot, zöldségfélét 

 az évszaknak megfelelR gyümölcsöket, zöldségféléket ismerjék fel 

 gyrjtsenek tapasztalatokat az állatokról (ház körül élRk, vadon élRk, 
madarak), lehetRség szerint azokat saját élRhelyükön figyeljék meg 

 ismerjék meg a gyerekek az állattartással járó felelRsség, kötelesség és a 
megfelelR bánásmód fontosságát 

 vegyenek részt állatvédelmi akciókban, jótékonysági gyrjtésekben, 
menhelyek támogatásában, készítsenek plakátokat, rajzokat az állatok 
védelméért. 

 figyeljék meg a kertben, az óvoda udvarán élR állatokat, madarakat, 
rovarokat miközben tiszteletben tartják azok élRhelyét 

 gyakorolják a gondoskodást szimbolikus játékokban (pl. plüssállat- vagy 

szerepjáték), illetve valódi helyzetekben is. 

 szerezzenek tapasztalatot az élRlények szükségleteirRl, biztonságos 
megközelítésérRl, etetésérRl. 

 beszéljenek az állattartás örömeirRl, nehézségeirRl, és az állatokkal való 
helyes bánásmódról mesék, élmények, képek kapcsán. 

 szerezzenek tapasztalatokat, ismereteket a közlekedés eszközeirRl 

 idézzék fel a természetrRl tanult verseket, dalokat a tapasztalatszerzés 
során 

 vegyenek részt a jeles napok köré szervezett játékos tevékenységekben 

 gyakorolják a téri tájékozódást, használják a megfelelR relációs 
kifejezéseket 

 gyrjtögessenek, képezzenek halmazokat, rendezzenek sorba, számláljanak 
bátran 6-os számkörben 

 szerezzenek tapasztalatokat a környezetükben lévR gömb, téglatest, 
négyzet, háromszög alakú tárgyakról 

 nevezzék meg testrészeiket, érzékszerveiket azok funkcióit, mrködésüket, 
védelmüket, bRvítsék eddigi ismereteiket tapasztalatok útján 

 ismerkedjenek az orvos, védRnR munkájával, az egészségvédelemmel  

 érezzék a családi összetartozás lényegét, ismerjék a családtagok nevét, 
foglalkozását, munkáját 

 az illemszabályokat ismerve mutatkozzanak be, tudják lakcímüket, szüleik 
nevét, egyéni fejlettségüktRl függRen esetleg születési idejüket is 

 szerezzenek tapasztalatokat és figyeljék az évszakokra jellemzR idRjárást, 
azokat kísérR jelenségeket (köd, pára, zúzmara, stb.), végezzenek 
kísérleteket 
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 lehetRség szerint végezzenek a környezetükben kerti munkát (sepregetés, 
gereblyézés, ültetés, locsolás), vegyék észre a növények, föld, bogarak 
változásait 

 szerezzenek tapasztalatokat az adott évszakra jellemzR zöldségekrRl, 
gyümölcsökrRl, képezzenek halmazokat, végezzenek összehasonlításokat 

 szívesen fogyasszanak gyümölcsöket, zöldségféléket 

 lehetRség szerint nézzenek meg néhány növényt, állatot saját 
környezetükben, élRhelyükön, a „Madárbarát kert” program keretében 

 csoportosítsák az állatokat, növényeket különbözR szempontok szerint, 
barchobázás segítségével is mélyítjük ismereteiket 

 séták során ismerkedjenek meg környezetük nevezetességeivel (mozi, 
múzeum, színház, köztéri szobrok, nevezetes épületek, autóbusz 
pályaudvar, vasútállomás, bolt, piac); 

 szerezzenek tapasztalatokat a közlekedési eszközökrRl, közlekedési 
szabályokról, közlekedési táblákról, fényjelzR készülékekrRl, 
barkácsoljanak ilyeneket, tudjanak a honnan hová kérdésekre válaszolni; 

 próbálják rendszerezni ismereteiket, közlekedési eszközöket fajtáik szerint 
alkalmazzák a gyrjtRfogalmakat; 

 ismerjék a napokat, a napszakokat, hónapokat, évszakokat, 
egymásutániságukat, sorrendjüket, figyeljék meg a változásokat, az idR 
múlását; 

 vegyenek részt a jeles napok köré szervezett játékos tevékenységekben; 

 szerezzenek tapasztalatokat a környezetükben lévR különbözR anyagokról 
(fém, fa, üveg, stb.); 

 hasonlítsanak össze, végezzenek méréseket, tudjanak halmazokat képezni; 

 használjanak tR- és sorszámneveket; 

 bátran számláljanak 10-es számkörben környezetük tárgyaival; 

 környezetükben fedezzék fel a szimmetriát, a kocka, gömb, téglatest alakú 
tárgyakat és ismerjék fel a négyzet, kör és téglalap alakú síkidomokat; 

 ismerjék a testrészeket, érzékszerveket, és ábrázolják azokat; 

 óvják egészségüket, igényesek testük tisztaságára, ápolására; 

 tudják lakhelyük címét, szüleik nevét, foglalkozását; 

 gyakorolják a közlekedési szabályok betartását; 

 tudják csoportosítani a közlekedési eszközöket; 

 ismerjék lakóhelyük nevezetes intézményeit, mremlékeit; 

 nevezzék meg a színek sötét és világos árnyalatait; 

 lássák a természetben végbemenR ok-okozati összefüggéseket; 

 ismerjék fel a napszakokat; 
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 ismerjék az évszakok jellegzetességeit, jelenségeit; 

 használják a gyrjtRfogalmakat; 

 ismerjék az állatokat, növényeket, adott szempontok szerint rendszerezzék 
azokat; 

 vegyenek részt a gyümölcsnapi munkálatokban (tisztítás, darabolás); 

 ismerjenek néhány jeles napot; 

 legyenek képesek tárgyak, jelenségek összehasonlítására; 

 ismerjék fel, csoportosítsák a környezetükben található anyagokat (fa, fém, 
textil, bRr, üveg, stb.); 

 ismerjék a szelektív hulladékgyrjtés fogalmát; 

 legyenek ismeretük naprendszerünk néhány bolygójáról, érdeklRdjenek 
irántuk; 

 szívesen vegyenek részt a néphagyományRrzR programokban; 

 tudjanak csoportosítani, halmazokat képezni a megadott szabályok szerint; 

 ismerjék a több – kevesebb – ugyanannyi kifejezéseket és bontással elR is 
tudják állítani azokat; 

 környezetükben ismerjék fel a geometriai tárgyakat, különböztessék meg a 

térbeli és síkbeli alakzatokat; 

 legyenek képesek a hasonlóságok és különbségek felismerésére; 

 tájékozódjanak jól a térben, ismerjék a relációs fogalmakat és alkalmazzák 
azt. 

 

6.10  Munka jellegr tevékenységek 

 

A személyiségfejlesztés fontos eszköze, cselekvR tanulás. A munka célra irányuló 
tevékenység, melyet a tevékenység indítéka különböztet meg a játéktól. A munkát többnyire 
külsR szükségesség indokolja, amit játékkal és cselekvR tanulással sajátít el. FelelRsséggel jár, 
megfelelR ismeretekre, készségekre van szükség elvégzéséhez, önként, örömmel, szívesen és 
aktívan végzett tevékenység. 

A munka jellegr tevékenység is tartalmaz játékos elemeket. Az önként vállalt 
feladatok, munkafolyamatok végzése során megéli a gyermek a közösségért való 
tevékenykedés örömét is, ami normák, értékek, szabályok kialakulásához vezet. 

A gyermek munkajellegr tevékenységének sajátosságai: 

 örömmel és szívesen végzett aktív tevékenység; 

 a tapasztalatszerzésnek és a környezet megismerésnek, a munkavégzéshez 
szükséges attitrdök és képességek, készségek, tulajdonságok, mint a kitartás, 
az önállóság, a felelRsség, a céltudatosság alakításának fontos lehetRsége; 

 a közösségi kapcsolatok a kötelesség – és felelRsség vállalás alakításának 
eszközei, a saját és mások elismerésére nevelés egyik formája. 



Szent József Katolikus Általános Iskola és Óvoda 

Pedagógiai Program – Nevelési Program 

 

59 

 

A gyermeki munka az óvodapedagógustól tudatos pedagógiai szervezést, a 
gyermekekkel való együttmrködését, és folyamatos konkrét, reális, vagyis a gyermeknek 
saját magához mérten fejlesztR értékelést igényel.  

 

Feladatok 

 

¶ megismertetjük a gyermekekkel a munka menetét, mrveleteit a 
munkaeszközök célszerr használatát; 

¶ elvárjuk a munka teljes elvégzését; 

¶ a munka értékelése legyen folyamatos, konkrét, reális a gyermekhez 
mérten fejlesztR hatású; 

¶ a család figyelmét felhívjuk arra, hogy otthon is vonják be a gyermekeket 

a család egészét érintR munkákba, erejükhöz mérten; 

¶ az önkiszolgálás; 
o öltözködés, 
o testápolási teendRk, 
o étkezéssel kapcsolatos tevékenységek. 

¶ A közösség érdekében végzett munka; 
o a naposi tevékenység, 
o csoport életéhez kapcsolódó állandó feladatok. 

¶ Az alkalomszerr munkák és egyéni megbízatások; 
o a környezet rendjének biztosítása, 
o segítés a felnRttnek, egymásnak és a kisebbeknek, 
o egyéb megbízatások teljesítése. 

¶ Az évszakoknak megfelelR tevékenységek; 
o csoportszobában, 
o udvaron, 

o az óvoda környezetében. 
 

A gyermek tevékenységei 
 

¶ a gyerekek kísérjék figyelemmel a növények és állatok gondozását; 

¶ lehetRség szerint figyeljék meg az állatok etetését; 

¶ vegyenek részt a fejlRdR növények gondozásában és figyeljék a 
bekövetkezR változásokat; 

¶ folyamatosan segítsenek az élRsarokban a növények gondozásában; 






















































